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őFIZETÉSI ARAK: Belföldre havonként 60 lej, póstai 
kézbesitési dij 
pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy 

külön megfizetendő. Ez a 

félévre 24 pengő, egész évre á48 

ihez. 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

havonként 8 lej. - 

Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12.174. HIRDETÉSEK dija 

szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, : 
Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lei. 

ahol a kihordás 
=vész 

fizethető nyugta ellenében a 

nem póősta utján 
évre 1200 lej. 

lap utol ó oldalán 

6 lej, szövegoldalon elhelyez lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendől 

Szombat 

1932. évi julius 9 
történik, a kihordónak a kézbesités 
Magyarországra negyedévre 12 pen 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

Halál Buzauban 
buzaui tragédia vádolóan véres folt 

álasztás rendjén. Egyuttal komor elő- 

a következendőkre. Hová fajul a 

tszenvedély, ha maga az intéző hata- 

n engedi szabadjára az elfogultság és 

szakosság furiáit? 

A kormány tiszta választást prokla- 

It, s máris halottak, haldoklók, bör- 

be hurcoltak, megriasztottak és joga- 
ban megbántottak ezrei tanuskodnak a 

ror tobzódásáról. 

ajda ugy gondolta, hogy hangzatos 

ólam alá rejtheti a gyilkos tőrt, mely- 

el más pártok sikerét megölheti, de 
ámitása balul ütött ki: minden jogta- 
anság, erőszak, anarchia, mely ebben a 

álasztási hadjáratban tombol, a kor- 
Ány és pártja sulyát és kilátását gyön- 
i. 
A buzaui hármas tragédia is annak a 
zonysága, hogy a terror nem marad el- 
getelt, az erőszak ujabb erőszakot szuül, 
mihelyt a kormány hitelét vesztette 
ott szava és programmja dolgában, a 
ékot is elvesztette. 

startnál már látni lehetett, mi lesz 
ezimulált alkotmányos indulásból; a 
izaui halálos revolvercsattanások most 

nár azt is jelzik, mi lesz a folytatás és 
nilyen lesz a vég. 
A választási kormánynak előbb a tör- 
ényességet kellett volna választania, 
m szóban, hanem cselekedetben. Hogy 
aga vállalkozott a választásra és idáig 
httatta a dolgokat, nincs kétség a szán- 
ékai iránt. De csodálkozunk, hogy Maniu 
kölcse elviseli ezt a nagy és nehéz fe- 
lősséget. 

A mérgezett csók 
On revient toujours... Mindig oisszaté- 
nk az első szerelmünkhöz. A belügy- 
viniszter is, aki a miniszterelnök, oissza- 
ért a vasgárdistákhoz. Hiába, nincs pár- 
a a gárdistának. Időn és téren, küzdel- 
eken és kalandorokon át felujul az em- 
éke, hősi, lovagias, elegáns, hóditó alak- 

a. Lám, Vajda az izgatás miatt letar- 
öztatott vasgárdisták azonnali szabad- 
tbra helyezését rendelte el. Micsoda pisz- 
aélés volt e nagyszerü embereket meg- 
sztani a szabadságuktól, mikor a szer- 
ezetük feloszlatása is már törvénytelen 
blt? Azonnal ki a börtönből, a napfény- 
, a levegőre, az életbe, hadd folytassák 
emes, közhasznu, konszolidáló munkáju- 
at! A drágák, az édesek, az imádatosak! 

A pasgárdisták! 

A többi - az más. Azokat sohase sze- 
ette a miniszterelnök. A letartóztatott 
unkások csak hadd maradjanak fog- 
ágban, a Magyar Párt csak hadd fullan- 
Hozzon az erőszak körmei között, a libe- 
álisok, avereszkánusok őrüljenek meg a 
tehetetlen dühükben, csak a vasgárdisiák 
piruljanak. 

On revient. toujours.. Csakhogy ez el- 
sőszerelemhez való visszatérés ilyen 
öreg politikusnak veszedelmes lehet ám! 
Románia nemtője számonkérheti tőle, mi- 
ért bánik vele ilyen csalfán, hütlenül, ke- 
gyetlenül? * 

Egyenlő elbánást, különben baj lesz, 
agy baj lesz, ha még olyan szerelmes 
Vajda. Méreg van abban a csókban s 
int a piperától megmart kecske tejétől 

8y, egész család pusztult el, ez a mérgezett 
sok is az egész ország romlását 
kozhatja. Beteges mámorából térjen ma- 
Bához, miniszterelnök ur! 

Az egyik szélsőség éppen olyan vé végze- 
es mint a másik. é V 

sanne-ban a 

NINCS REMÉNY A MEGEGYEZÉSRE 

Lausanne nem injekciózza 
életre a haldokló világot 

Herriot: A helyzet nagyon komoly 
Papen: Nincs sok reményem 

Lausanne, julius 7. 

Szerdán este a háromhetes 
konferencia agóniája elhárithatatlanul 
megkezdődött. Az ugynevezett lázas ta- 
nácskozások egész nap folytak, hogy este 
11 órakor ismét megszakadjanak azzal a 
fináléval, hogy 

most már remény sincs a kibontakozás- 
ra és a tárgyalások folytatására. 

Ez a lesujtó hir, amelyért Európa uj- 
ból megszámlálhatatlan összegeket aáldo- 
zott a delegátusok napidija formájában, 
nem meglepetés, A diplomata frázisokról 
már másfél évtized óta tudjuk, hogy Írá- 

jóvátételi 

zisok maradnak és tettek sohasem lesz- 
nek belőlük. 
E pillanatban az a helyzet, hogy a 
francia megátalkodottságot semmuféle 
éro sem tudta megingatni s a világ ezen 
a hiusági szemponton pérezhetik to- 
pább a gazdasági pálság frontján. 
Ami mégis valamelyes megnyugtatást 

vált ki a lausannei szópocsékolással szem- 
ben, az a keleti jóvátételek ügyében fo- 
iyó külön értekezletnek az a határozata, 
10g 
fizetési kötelezettségekre az ép végéig 
haladékot adtak az érdekelt államok- 
nak. 

MacDonald utolsó próbálkozása 
A szerdai tárgyalások, amelyektől Lau- 

döntést várták, a kora dél- 
utáni órákban kezdődtek meg a német, 
olasz, francia és belga delegációk veze- 

tőinek bevonásával és MacDonald elnök- 
lete alatt. A megbeszélések szigoruan bi- 
zalmas jellegüek voltak. 

Este hét órakor a tárgyalást a hat ösz- 

Megdőbbentő 
A hathatalmi értekezlet berekesztése 
után a hirlapirók rohamra indultak a mi- 
niszterelnök ellen, akik közül Herriot 
és Papen nyilatkozatot adott. 
Herriot lakonikus nyilatkozatának lé- 

nyege ennyi: 
- A konferencián a legteljesebb ho- 

mály és bizonytalanság uralkodik. A né- 
met javaslatokat oissza kellett utasitani. 
A helyzet rendkivül komoly. 
Papen német kancellár sem volt bő- 

beszédübb: 
- Sajnálattal kell kijelentenem, hogy 

nincsen sok reményem! 

MILYEN TERVEZETEKET 
TÁRGYALTAK : 

Az apgol sajtó szerint a döntő jelen- 
tőségünek igérkező szerdai tárgyalásokon 
MacDonald angol miniszterelnök a nagy- 
hatalmak megbizottjai elé terjesztette a 

szehivó hatalom hivatalos ülésévé nyil- 
vánitották s a továbbiakban csak a hat 
nagyhatalom képviselői vettek részt a 
megbeszéléseken. Ennek az ülésnek az 
volt a célja, hogy az egyezménytervezete- 
ket megtárgyalják és az ellentéteket ái- 
hidalják. 
Egy óra mulva azonban az értekezletet 

ismét félbeszakitották és ezután csak 
MacDonald, Herriot és Papen szükebb- 
körü megbeszélésévé változott át a hat- 
hatalmi értekezlet. 
MacDonald itt is hangsulyozta, hogy 
a jóvátételi konferencia csődbejutása 
világkatasztrófának lenne előidézője, 
Herriot azonban makacsul kitartott a 
mellett, hogy a legutolsó német japas- 
latokat is teljes egészükben vissza kell 
utasitani. 
A hat hatalom értekezletét este 10 óra- 

kor ujra folytatták, de 11 órakor ismét 
meg kellett szakitani és teljes eredmény- 
telenséggel berekeszteni, azzal az igéret- 
tel, hogy lefolyásáról hivivalos kommü- 
nikét fognak kiadni. 

nyilatkozatok 
konferencián hozandó egyezmények ter- 

vezetét. Ezek közül az első a német-fran- 

cia jóvátételi fizetések rendezésére vo- 

natkozott volna. A második az ugyneve- 

zett „Gentleman Aggrement-re, amely- 

nek értelmében a retifikálások rendjét 
szabályozták volna. A harmadik egyez- 

ményterv az angol-francia megegyezés- 

re vonatkozott volna. 
Az angol sajtó értesülései szerint a lau- 

sannei jóvátételi konferenciát befejező 
nyilatkozatok szövege is szóbakerült a 
szerdai tárgyalásokon. Ez magába foglal- 
ta volna a német-francia jóvátételekre 
vonatkozó megállapodást, a keleti jóvár 
tételek problémáját és végül az őszre 
tervezett gazdasági és pénzügyi konfe-- 
rencia összehivásának szükségességét. 
A nem német békeszerződésből szár- 

mazó, ugynevezett keleti jóvátételi terhek 
rendezésére az érdekelt államok bizottsá 

ga Hymans belga külügyminiszter elnök. 
lete alatt szerdán tartotta meg első ülé- 

sét. Ezen az értekezleten Magyarorszá- 

got Walkó külügyminiszter képviselte. 
Hymans bejelentette, hogy 

MacDonald hozzájárult ahoz, hogy a 

keleti jóvátételi ügyek rendezésére kü- 

lön konferenciát hivjanak össze és hogy 

a felmerülő problémák tanulmányozá- 

sát is külön bizottság elé utalják. En- 

nek minden érdekelt állam tagja lesz. 

A román delegáció vezetője ekkor hi- 

vatalos deklarációban jelentette be, hogy 

részvétele a bizottságban semmiféle 

irányban sem jelent elkötelezettséget. 

Ezután került sor a keleti jóvátételi 

konferencia első felvonásának legna- 

gyobb jelentőségü aktusára. A román, ju- 

goszláv és görög delegátusok nyilatkoza- 

lot olvastak fel s abban azt követelték, 

hogy a jóvátételi konferencia döntéséig 

államaik tartozásaira adjanak moratóriu- 

mot. A javaslatot az összes delegációk 

elfogadták és a törlesztési szünetre de- 

cember 13-ig határozták el a moratóriu- 

mot. 
; A francia sajtó is az enge- 

dékenység ellen uszit. 

A párisi lapok a lausannei konferencia
 

szerda esti tárgvalásairól és kudarcáról 

igen sötét és pesszimisztiku hangon ir- 

nak. 

Általában véve a németeket támadják, 

amiért a jóvátételek megszüntetését 

követelik, de élesen kritizálják Mac- 

Donald angol miniszterelnököt is, aki 

igen engedékeny volt a németekkel 

szemben. 

Pertinax az Echo de Paris hasábjain 

kiadja az uj jelszőt: Inkább fulladjon 
ku- 

darcba az egész lausannei konlereneiai 

mintsem Herriot elfogadja Papen néme 

kancellár ajánlatait! : 

Ismét egy ujabb formula a 
kiegyezéshez 

A szerda esti sikertelen tanácskozások 

után Papen német kancellár csütörtökön 

délelőtt ismét felkereste MacDonaldot. Az 

angol delegáció köreiben ugy tudják, 

hogy MacDonald most ismét közvetlen 
tárgyalást hoz össze a franciák és a né- 
metek között, hogy ujból kompromisszu: 
mos tervezetet terjesszenek Herriot elé 
Ez az ujabb ajánlat a lausannei hirek sze. 
rint 3 milliárd aranymárkában állapitaná 
meg a német ijóvátételekért fizetendő kás 
pótlás összegét. 

Masningtoni jelentések szerint 

Amerika politikai körei most már bi. 
zonyosra veszik, hogy a Hoover-fél 
leszerelési tervet nem lehet elfogadtat 
ni s ezért inkább belemegy a konfe 
rencia elnapolásóba.
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A 
MINT 

NIKOTIN, UZLET 
Jápa, julius 7. 

Kevés fogyasztási cikk van a világon, 
amely nagyobb és általánosabb használat- 
nak örvendene, mint a - cigaretta. 
Percenként sok-sok millió cigaretta válik 

füstté és hamuvá a világon. Az évi összfo- 
gyasztás kimondhatatlan nagy számot mu- 

tat. Ott, ahol állami dohánymonopólium van 
és a cigarettagyártás az állam kizárólagos 
joga, csöndesen, minden különösebb harc 
nélkül kerül a cigaretta a gyárból a fogyasz- 
tóhoz. Olaszországban, Franciaországban és 
Ausztriában, ahol a dohánygyártás szintén 
állami monopólium, ugyanez a helyzet. A 
fogyasztó szabott áron kapja a többé-kevés- 
bé jó hazai cigarettákat. Ha külföldi ciga- 
rettát akar szivni, akkor azt is kaphat, de 
rendszerint horribilis magas áron. 
Egészen más a helyzet azokban az orszá- 

gokban, ahol a dohánygyártás nem állami 
monopólium, hanem szabad kereskedelmi 
cikk. Például Németországban, Angliában, 
Hollandiában. Ezekben az országokban a 
gyárosok elkeseredett küzdelmet folytatnak 
a fogyasztókért. A volt monarchia területén 
kevés embernek van fogalma erről a lele- 
ményes és sokszor élethalálra menő küzde- 
lemről, amelyhez hasonlót egyetlen iparág 
sem ismer. 
Egyik-másik gyáros különféle ajándékot is 

mellékel a cigarettákhoz. . 
Az ajándékozásban különben a holland 

gyárosok a legleleményesebbek. A következő 
dolgokat találtam a holland cigarettásdobo- 
zokban. Az olcsóbb fajtákban: filmsztárok 
fényképeit, selyemből készült apró zászlócs- 
kákat, himzett állat- és virágképeket, ame- 
lyekből teritőket és diványpárnákat lehet 

varrni. A „Bonzó" kutya és a „Micky Maus' 
képeit selyemből. A drágább cigarettákban 
selyemre batikolt képeket apró kézi festmé- 
nyeket, parfömös flaskókat, többé-kevésbé 
- de inkább kevésbé - jó parfömökkel. 
Bizony, sokan vannak, akik csak azért vesz- 
nek egy bizonyos fajta cigarettát, hogy meg- 
szerezzék a filmsztárok „teljes sorozatát." 
Holandiában legalább ötszáz fajta cigaret- 

tát árulnak. Az eredeti holland gyártmányok 
mellett az eredeti egyiptomi és angol ciga- 
retták játsszák a főszerepet, de majdnem va- 
lamennyi egyiptomi cigarette pontos után- 
zata is megkapható. Ezek a cigaretták Hol- 
landiában készülnek és eredeti egyiptomi 
csomagolásban árulják. 

Sehol a világon nincsen annyi „dohány- 
áruda", mint Hollandiában. Minden utcában 
kettő-három rogyásig megtömve a rengeteg 
fajta cigaretlával, a szivarokról nem is szól- 
va. Hogy Hollandia és Németország között 
a határon milyen hatalmas csempészés fo- 
lyik, éppen cigarettákból, arról külön cikket 
lehetne irni. Az amerikai szeszcsempész-ban- 
ditákhoz hasonló szervezetek müködnek, 
páncél autókkal és gépfegyverekkel. A ciga- 
retták milliószámra vándorolnak át a hatá- 
ron és ugyszólván havonkint folynak véres 
ütközetek a csempészek és a vámőrök kö- 
zött. 
Angliában sokkal finomabb fegyverekkel 

folyik a harc. Filmsztárok és parfőmök nem 
felelnek meg az angol izlésnek. De az egyip- 
tomi cigaretta sem kell. Az angol szigoruan 
ragaszkodik az füszerezett, édes, ópiumos ci- 
garettájához, amelyet csak Angliában tud- 
nak gyártani. 
Olaszországban, Farnciaországban, Ausz- 

triában, Magyarországon és Csehszlovákiá- 
ban nyoma sincs a cigaretta-reklámoknak, 
se ajándékoknak, mert a konkurrencia nél- 
küli álami gyáraknak nincs erre szükségük. 
A cigarettagyárosok, amint láttuk, megle- 

hetősen vetélkednek a nyugati országokban, 
de minden képzeletet felülmul az, ami In- 
diában folyik. 
Messze vezetne, ha az ezerszinü, sok orszá- 

gu Indiáról csak vázlatos képet is adnánk. 
Ragadjunk ki egy országot és nézzük példá- 
ul, hogy mi történik Jáván! 

Ezelőtt pár évvel még teljes nyugalom 
volt. Az európaiak válogathattak az egyip- 
tomi és angol cigarettákban, amelyek mind 
kitünőek a maguk nemében és itt Jáván mé- 
regdrágák. De pénz, még pár évvel ezelőtt, 
nem számitott. Aki olcsóbbat akart szivni, 
azt is kaphatott. Egy nagy jávai cigaretta- 
gyár - az egyetlen gyár! - jó és olcsó ci- 
garettát gyártott. De csak két-három fajtát. 
Azonkivül még nagyon keresett cikk volt a 
„Shag"-dohány., amelyet cigarettapapirba 
csavarva szivtak. 
Egyszerre azonban megváltozott a békés 

: helyzet. Jöttek az amerikaiak. Világmárkás 
lamerikai cigarettával és szintén hatalmas 
reklámmal. Először az éurópai fogyasztó kö- 
zönségre vetették magukat. Az angol és 
egyiptomi cigarettákkal konkurráltak. Hogy 
milyen „tempóval" dolgoztak, arra jellemző 
a következő: Egy szép napon minden ültet- 
vény, bankház, kereskedelmi vállalat stb. 
igazgatója - és ilyen van jó pár ezer - kap 
egy ajánlott levelet, amelyben az amerikai 
gyár jelzi, hogy holnap érkezik majd t. c. 
részére 100 darab ilyen és ilyen márkáju ci- 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT MÉRIEGEIT ÉS 
BÁRMELY A 

; ALToRIZÁt 
Kö YVELŐ 

Varsó, julius 7 
Cadere volt belügyi államtitkár, akit 

nemrégiben Románia varsói követévé ne- 
veztek ki, a lengyel főváros sajtójának 
értesülése szerint beható tárgyalásokat 
folytatott Pilsudszki marsallal, az orosz- 
lengyel megnemtámadási szerződésről. 

zeken a tárgyalásokon Cadere követ 

Bukarest, julius 7. 
Emlékezetes az a sulyos botrány, amely 

a lainzi Golf Klubban zajlott le és amely- 
nek folyamán a tüntető horogkeresztesek 
a vendégek sorában jelenlevő Brediceanu 
Caius román követet is inzultálta. 

Földrengés 
A lakosság szabad ég alaitt töltötte az éjszakáit 

. Bukarest, julius 7 
Ide érkezett jelentések szerint az el- 

mult éjszaka három órakor Focsani vá- 
rosban erőteljes földrengés volt, ami nagv 
riadalmat váltott ki az álmából felveri 
lakosság között. 
Az első és legerősebb lökés után még 
két gyengébb földlökés következett, 

Bukarest, julius 7 
Csütörtökön délután három órára Vaj- 

da miniszterelnök minisztertanácsot hi- 
vott egybe, hogy letárgyalják a legaktu- 
álisabb gazdasági kérdéseket. A tanácsko- 
zások befejezése után Vajda sajtóexpo- 

Szatmár, julius ? 
A dolgozók listájának benyujtása, a 

mely, ahol sikerlüt, mindenhol meglehe- 
tős viszontagságos volt, Szatmáron is kü- 
lönös eseményt produkált. Szerdán meg- 
jelent Erdős törvényszéki elnöknél dr 
Kohn Hillel kolozsvári ügyvéd és letette a 
kommunisták listáját, amelynek élén az 
ő neve szerepel. A lista benvujtásához 
szükséges költségösszeg deponálását ké- 
sőbbre igérték. Kiderült, hogy a dolgo- 
zók jelöltjei egy pereces fiunak adták át 
a 12 ezer lej választási költséget, amelyet 

garetta, sziveskedjék elszivni. Kiváló tiszte- 
lettel. Másnap tényleg jött is egy szép do- 
bozban az uj fajta cigarettából 100 darab, 
ingyen és bérmentve. A cigaretta nem volt 
ugyan rossz, de nem felelt meg az itteni iz- 
lésnek. Az amerikaiak megbuktak. Szegé- 
nyebbek lettek egy pár százezer dollárral, de 
gazdagabbak egy tapasztalattal, hogy t. i. 
Jáva nem Amerika és az emberek iit nem 
azt a cigarettát szivják, amelyet sokat reklá- 
moznak, hanem azt, amelyik izlik nekik. 
Ujabb amerikai vállalatok jöttek, más 

márkával, még nagyobb reklámmal és több- 
kevesebb sikerrel. A harc még mindig a „fe- 
hér' fogyasztóközönségért folyt, az angol és 
egyiptomi cigaretták ellen. 
Egy szép napon, az egyetlen jávai gyár 

mellett egy másik gyár is megnyitotta az 
üzemét. Ez már a bennszülöttek részére csi- 
nált cigarettát. Olcsóbb volt, mint a másik 
és amellett minden dobozhoz egy „szelvényt" 
mellékelt. Három szelvény ellenében egy do- 
boz cigarettát adott ingyen a kereskedő. 

a fiunak, aki a törvényszék épületében 

Mománia közbelépése 
akadályozta meg az orosz- 
lengyel szerződés aláirását 

Cadere és Pilsudsky tárgvalásai 

állitólag arra kérte Pilsudszkit, hogy 
Romániára való tekintettel ne irják alá 
az orosz-lengyel egyezményt. 

A varsói lapok szerint Pilsudszki hono- 
rálta a román álláspontot és utasitotta a 
Genfben tárgyaló Zaleszki külügyminisz- 
tert arra, hogy Litvinov orosz külügyi 
népbiztossal szakitsa meg a tárgyalásokat. 

A román kormány celégtételt 
kér Brcdiccanu bécsi követ 

bántalmazásáért 
A román kormány most követe bántal- 
mazásáért, hivatalos uton elégtételt 
kért az osztrák kormánytól. 
Kétségtelen, hogy az osztrákok a leg 

teljesebb elégtételt fogják nyujtani a 
csunyán inzultált Brediceanu követnek. 

Focsaniban 
melyeket halk morajlás kisért. 

A földlökések között négy percnyi idő. 
köz volt. 

Az eddigi jelentések szerint jelentőseb 
kár nem érte a város lakosságát, am 
a szabadba menekült és csak a reggeli 
őrákban nyugodott meg teljesen. 

zét tart, majd vonatra ül és megkezdi 
választási körutját. : 

Hirek szerint a miniszterelnök először 
Krassómegyébe megy, majd a bánsági 

városokat látogatja meg. 

A jelöléő lisia és a 
pereces imas 

perecet szokott árulni, kellett volna befi- 
zetnie. A pénz boritékban volt, a pereces 
azonban nem tudott bejutni az elnökhöz s 
ezért a boritékot. amelyről nem tudta, 
hogy mit tartalmaz, a félreeső helyen el- 
rejtette. A törvényszék egyik tisztviselője 
megtalálta az elrejtett boritékot és átadia 
azt az elnöknek, aki a pénzt lefoglalta. A 
dolgozók listáját azonban időközben az 
elnök - miután a költségek deponálására 
hiába várt s miután a lista több egyéb 
követelménynek sem felelt meg, - visz- 
szautasitotta. Szatmáron egyébként ösz- 
szesen 11 listát tettek le. 

Több szelvény után már töltőtoll járt, vagy 
futballabda és villanyos zseblámpa. Reklám 
reklám mellett. 
Szép eredménnyel fogytak a cigaretták, 

és a bennszülöttek szorgamasan gyüjtöget- 
ték a szelvényeket. A sikeren felbuzdulva, 
egy 3-ik konkurrens gyár is épült. Ez most 
történt, alig pár hónappal ezelőtt - a gaz- 
dasági krizis kellős közepén! Ez a gyár is 
szelvényeket adott a cigarettákhoz. De ke- 
vesebb szelvényért több ajándékot. Ez nem- 
csak töltőtollat és futball-labdát, hanem 
száznál több különféle tárgyat. 
BPáéldául 35 szelvény selyemharisnya, 83 
szelvény borotvakészlet, 900 szelvény ezüst 
öngyujtó, 165 szelvény vekker-óra, 210 szel- 
vény manikür-készlet, 255 szelvény ezüst 
karkötő-óra, 500 szelvény uti gramofon, 2250 
szelvény varrógép, 10.000 szelvény teljes rá- 
diókészlet, 22.500 szelvény motorbicikli, 
45.000 szelvény egy vadonatuj Ford-autó. 
Egy Ford 45.000 szelvényért, 900.000 ciga- 

retta után! kb. 70 ezer korona ára cigaretta 

az évmilliárdokon át pontosan és szabályo. 

ként a rádiumot. 

Ma délután minisztertanács, 
amely után Vajda miniszferelnök korteskörutra megy 

olyan, mint a másik és mégis az 
háméfaz 

a másikból talán csak évezredek mulva, D 

Bocu Sever vámcsalási ügye 
a Tábla előtt 

Aradról jelentik: Még élénk emlé. 
kezetben él az a vámcsalási vád, amelyei 
Bocu Sever, volt tartományi kormányzó 
ellen emeltek. Annakidején hétszázeze, 
lei pénzbirságra büntették Bocu Severi 
aki az itéletet megfelebbezte, Az aradi 
Tábla most kezdte tárgyalni az érdeke, 

t ügyet, amelyben verdi holnaputánra 
várható. 

Milyen idóős 
a földünk 2 

Berlin, julius hó. 
A berlini Vilmos császár intézet kémiai 

osztályának igazgatója, Hahn, ujabban igen 
behatóan foglalkozott a föld korának meg. 
határozásával. Az olvasó bizonnyal csóválja 
a fejét, mikor ezt hallja. Hogyan lehet a föl. 
dünk korát kideriteni? Az ujabb fizikai ku. 
tatások ebben nagy segitségére voltak a 
geológusoknak. A rádióaktiv anyagok mini 

san müködő óramüvek mutatják a földön 
lévő kőzetek életkorát. Csak jól kell leolvas. 
ni az óramüvet. Olyan jól, mint azt Hahn 
teszi. Pontos fizikai mérésekkel meg lehei 
állapitani, hogy a rádióaktiv anyagok mi 
lyen életkort érhetnek. 

A rádiumból vagy a thoriumból egészen 
szabályos időközökben repülnek ki az alfa. 
sugarak, amelyek voltaképpen heliumato. 
mok. Egy Bécsben müködő dán fizikus még 
hallhatóvá is tette ezt a folyamatot. Vala-. 
hányszor egy-egy heliumatomot kilövelt a rádium, a finom szerkezetü mikrofon egy. 
egy pattanást hallatott. Látni is lehet a je. 
lenséget. Mikroszkóp alatt elhelyezetett pre. 
parált lemezen egy-egy villanást észlel a jó. 
szemü kisérletező és meg is tudja számlálni 
az illető lapra hulló csillagocskákat. Ebből 
kiszámitható, hogy a tér minden irányában 
hány heliumatom hagyja el másodpercen 

Ez a kilövellés, melyet a mai fizikai mód. 
szerekkel még sem siettetni, sem lassitani 
nem tudunk, olyan szabályossággal megy szor még bennmaradt a héliumgáz, amely a 
statisztikusok szoktak mérni. A rádium 
atomjai egy hatalmas közösséget alkotnak, melynek egyénei épp ugy ki vannak téve a 
véletlen szeszélyének, mint az emberi kö 
zösség. Nem tudhatjuk, hogy a halál ka 
szája kit vág le közülünk és mégis évenkén 
majdnem pontosan ugyanannyi áldozato 
szed. Igy van a rádium s általában a rádió. 
aktiv anyagok atomjaival is. Egyik atom 

heliummag 

azért mégis egyik másodpercben annyi atom 
pusztul el, mint a másikban. Ezekkel az ész 
lelésekkel például meg lehetett állapitani 
hogy egy bizonyos rádiummennyiségnek 
fele 1700 esztendő alatt elpusztul. És mi les 
a rádióaktiv anyagból, azt kérdezi az olvasó 
ha belőle eltávozik a magját alkotó része 
Egy más, még mindig rádióaktiv anyaggi 
alakul át. Ez tovább vesziti a magjának al 
kotóelemeit, a heliumanyagot, vagy az elek 
tront, amig végül - és ez az ujabb termé 
szettudományok egyik legnagyobb felfedezé 
se - a rádióaktiv atomból ólomatom, a rá 
dióaktiv anyagból ólom válik. 
Hahn pontos analizisnek vette alá a rádió 

aktiv elemeket tartalmazó kőzeteket, fő. 
ként az urántartalmu és a thoriumtartalmu 
ásványokat. Ezekben az ásványokban sok 
szor még benmaradt a heliumgáz, amely 
rádióaktiv anyagból kirepült alfasugaral 
anyaga, Hahn az eddigieknél pontosabban 
megmérte a heliumot és ebből egyszerü szá 
mitással következtette, hogy ezek az urán 
tartalmu őskőzetek körülbelül 1500 millió 
esztendősek. - Ezzel nem elégedett meg, ha- 
nem megmérte az urántartalmu őskőzetek 
mellett mindig található ólom mennyiséget 
is és tudva, hogy bizonyos idő alatt mennyi 
ólom keletkezik a rádióaktiv anyagból, ki- 
számitotta, hogy ezek a kőzetek kb. 2000 
millió esztendősek. A heliumtartalom és az 
ólomtartalom alapján történt következteté 
sek ilyenformán jól összevágnak, ugyhogy 
Bahn földünk őskőzeteinek korát 2000 millió 
esztendőre teszi. A rádióaktiv anyaga ime 
mint egy óraszerkezet az időt, u utatják 
a földünk korát. ; 6 m at4 

után egy autó az ajándék! Egy erős dohá 
nyosnak éppen 60 évig kell a gyár cigaret 
táit szivni, hogy megkapja az ajándék-autót! 

Modern Mozsó a6 
l 
1 
1 

Ma, csütörtökömn utóljára a lebi érdekes até eöperni incselően 

Madam-Satan 
Cecil B. de Mille zseniális alkotása. 

A főszerenben : REGINAInD DENNY, Uun noru. 
Fő látványossága egy Zeppelin katasztrófája! 

Magyar feliratok ! 

. PÉNIEKTŐL: ; 
/ Ejféli riadó 

(GREIFER testvér f ilmjel) 

. 

A főszerepben : 
Hans Brausewetter, Gerda Maurus és Hans Stüwe. 
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Bukarest, julius 7. 
A választási harcnak már megvan a 
sodik, sőt a harmadik halottja. 

* Jonescu Bradeanu volt liberális szená- 
Éort, Buzau város törvényszéki épüle- 

h ének a folyosóján, revolverrel lelőtték. 

1et ulyosan sebesült volt szenátort Anghe- 
közoktatásügyi miniszter operálta 

, de Anghelescu operációja ezuttal 
sikerült. (Ő operálta meg annakide- 
Bratianu eren is!) Jonescu Bradea- 
még a mütőasztalon kiszenvedett. 
ullája tanuskodik arról a megdöbben- 
5en elvadult harcmodorról, ami a Re- 
gátban a kormánypárt és a liberális 

y párt között dul. 

e véres választási incidensről érkező 
entések a következőkről számolnak be: 
Szerdán délután Jonescu Bradeanu a 
véházban ült, amikor belépett régi po- 
kai ellenfele, a nemzeti-parasztpárti 
nstantin Boiangiu. Bár gyülölte egy- 
t ez a két nagyhangu kortes, mégis 
nden alkalmat megragadtak arra, hogy 
rges vitába szálljanak egymással. Igy 
tént ezuttal is. A vitából aztán szóvál- 
lett, amelynek hevében 

a kormánypárti kortes egy szódás- 
üveggel szembevágta Bradeanu!, aki 
piszont a revolverét rántotta elő és el- 
lenfele hasába lőtt, majd kiszaladt a 
kávéházból. : 
Boiangiu sebesülése - ugy látszik -, 

m volt nagyon sulyos. Segitséget sem 
gadott el, hanem tenyerével befogta 
tző sebét s igy ment haza. 

ereste a maga repolnerét és ujra eltá- 

Jonescu Bradeanut a törvényszék fo- 
lvosóján találta meg. Nem volt egyedül, 
a nevü katonatiszttel sétált, a só- 

Poiangiu nem szólt semmit, hanem fel- 
éemelte a repolvert s aztán többször 
egymásután a sétáló emberpárra sü- 
lötte. 

nescu Bradeanu összeesett. majd elte- 
rült a földön a kapitány is. Közben a 
vérveszteségtől és az izgalomtól a me- 

rénylő is elveszitette az eszméletét. 
Az összeszaladó törvényszéki szolgak, 
ügyvédek és kliensek ősszeszedték a 
három eszméletlen sebesültet és a kór- 
házba szállitották. 
nghelescu volt miniszter sietett a legsu- 
osabb sebesült, Bradeanu segitségére, 
sikertelenül. 

4 pall szenátor mütét közben kiszenve- ett. 

másik két sebesült is a halállal vi- 
56dik. Ezeknél már nem is próbálkozott 
nghelescu. 

hivatalos vizsgálat azt állapitotta 
eg, hogy a véres összetüzést az áldoza- 
l esett volt liberális szenátor provokál- 
Ez a hivatalos megállapitás azonban 
olról sem csillapitja le a felkavart 
ngulatot. A halálos merénylet mindkét 

pDártot a legvadabb agitációba sodorta s 
ost már igazán tartani lehet attól, hogy 
fuzauban revoloverrel vonulnak fel a vá- 
asztásra a kormánypárti és liberálispárti 
Öömegek. 

Legu jabb jelentés szerint az éjszal:a fo- 
yamán Boiangiu is meghalt. 

BIHARBAN A MAGYAR 
PÁRTOT FOGJÁK TÁMO- 
GATNI A JELÖLÉSTŐL EL- 

. UTÖTT DOLGOZÓK.. 
A jelölőlisták benyujtása körüli harc 

pefejeződött. Legutolsó fejezete a dolgo- 
ók blokkja végső kisérletének sikeres 
isszaverése volt. A törvényszék épületét 
ötven emberből álló karhatalmi osztag 
zállotta meg. A sziguranca-detektivek 

hyomban lecsiptek mindenkit, aki kom- 
nunistaságban gyanus volt és a törvény- 
zék kapuján be merte tenni a lábát. Így 
ult el az utolsó terminus, az esti bat 
ra, amikor aztán a rendőrök nyugodtan 
távozhattak. Több listát lefektetni már 
em lehet. Szabadon bocsátották az eddig 
etartóztatott és Nagyváradon tartott 

JULIUS ő. 

kommunistákat is. 

Dtthon aztán nem az velt az első dol- 
s, hogy orvosért küldjön, hanem elő- 

volt csikmegyei prefektus nevével 

Harmincöt ember 
hagyhatta el az ügyészségi fogházat. 

A munkástömegek körében természe- 
tesen igen nagy az elkeseredés. A veze- 
tők körében az a hangulat lett urrá. 
hogy a kommunista érzelmü tömegek 
nem növelhetik a kormánypárt esélyeit 
azzal, hogy tartózkodni fognak a szava- 
zástól. Méltó felelet csak az lehet a kor- 
mány eljárására, ha a munkások felvo- 
nulnak a választáson és szavazataikkal 
valamelyik polgári pártot támogatják, 
hogy ezzel is romoljék a kormánypárt 
százalékos eredménye. 

A kommunisták a szociáldemokrata 
pártra semmilyen körülmények között 
nem szavazhatnak s igy az általános 
hangulat szerint a Magyar Pártra ad- 
ják le szavazataikat, amely egyrészt el- 
momott kisebbségi párt, másrészt ön- 
állón, a kormánnyal szemben vette fel 
a választási harcot. 

A blokk vezetősége egyébként pénte- 
ken ül össze, hogy ilyen értelemben ha- 
tározatot hozzon. Biharban egyébként 14 
elfogadott jelölőlista indul a küzdelembe. 

AZ EGYHAZI BOTRAÁNY IS 
* HASZNOSITHATÓ A VÁ- 

LASZTÁSOKNÁL.... 
Jelentettük, hogy a nagyváradi bap- 

tista egyházban sulyos botrány tört ki 
Darabont Gyula egyházfő személye kö- 
rül. Az összeült egyházi vezetőség meg- 
állapitotta, hogy a püspök 30 év óta 
rendszeresen visszaélt a hivek bizalmával 
és sorozatos sikkasztásokat követett el. 
Darabont Gyulának azonban e megál- 

Csilelnn 
c Meaéuyar dárri pelealedajanin... 
Csikszereda és a környékbeli 

emberemlékezet óta nem láttak annyi 
plakátot mint most. Természetesen a 
cormánypárt vezet. A villanypóznák, ut- 
széli fák, keritések és a házak oldalai 
mind tele vannak a kormány és a vele 
szövetkezett Gazdasági Egyesület magyar 
nyelvü plakátjaival. Még a fák ágalyal is 
izetlen kormánypárti kortesversek lóg- 
nak. 
,Ebben a nagy plakát-bábelben szinte 
észrevétlenül hupódott meg a Magyar 
Párt egyetlen plakátja, amely nem i 
korteskedett, mindössze a tervbevett nép- 
gyülésekre hivta fel a magyar választók 
figyelmét. A kormánypárt korteseinek 
azonban még ez is sok volt. Rákosi Jó- 
zsef, egy volt csikfuplocai jegyzői irnok 
bejárta az uccákat és letépdeste a Ma- 
gyar Párt plakátjait. Nem is titokban 
csinálta. És a rendőrség mégsem vette 
észre, holott a választói törvény szigoru 
büntetést ir elő a plakáttépőkre. A Ma- 
gyar Párt plakátjait szabad volt letép- 
desnie ennek az elcsapott jegyzőirmok- 
nak. 

ltt emlitjuk meg, hogy Dnu Stclojan 
az 

élén a konzervativ párt (Vlad Tepes Ili- 
ga) is benyujtotta a jelölőlistáját. Vá- 

falvak 

MAROSVAÁSAÁRHELY 

Csütörtökön délelőtt fél tiz órakor Goga 
Octávián nyitotta meg a székely fővárosban 
az előkelő kortesek látogatásának sorrendjét. 
Goga Baciu Aurél dr., ügyvédi kamarai dé- 
kán kiséretében érkezett Marosvásárhelyre és 
a Központi-szálloda termében összehivott 
népgyülésre sietett. A gyülést Baciu dr be- 
széde nyitotta meg. Majd Sulica középisko- 
lai tanár vont párhuzamot Goga költői és 
államférfiui hivatása között. Poros Petru az 
iparosok, Mihail maroshévizi földmüves pe- 
dig a parasztság sérelmeit ismertette. Ezután 
lépett a szónoki emelvényre Goga Ostávián. 
Beszédét politikai multjának ismertetésével 

kezdette, majd a román nemzeti ideálok és 
azok jelenlegi elkorcsosodásáról beszélt. Mi- 
után beszédének érzelmesabb szakaszán tul 
esett, kimutatta, hogy a romániai gazdasági 
krizis okai a gabona árak esésében, az adók 
aránytalan felemelésében s végül az ipan 
termékek indokolatlan drágaságában keresen 

1S 

Gesd a dlelbeséna 

1 végsőkigfokozódott a pártok közöttigyülölködés; 

abb két halottja 
a választási harcnak 
res incidens Buzauban, amelynek mindkét lőszereplője életével fizetett 

Nagy munkában vannak a csiki csókák 

van 

lapitás ellenére sem történt semmi baja. 
Sikerült ugyanis megszereznie magának 
a nemzeti-parasztpárti interimárbizottsá- 
gi elnök támogatását. Darabont Gyula 
jelnélküli listát nyujtott be a törvény- 
széken. A listavezető természetesen őma- 
ga. Azt igérte a polgármesternek, hogy az 
összes magyarnyelvü baptisták rászavaz- 
nak, a választások után pedig nyomban 
belolvad szavazóival együtt á kormány- 
pártba. 

Az egyházi botrány tehát igen alkal- 
mas időben jött a nemzeti-parasztpárt- 
nak is és a baptista püspöknek is. A kor- 
mánypárt leakaszt néhány szavazatot a 
Magyar Párttól, a bünbeesett püspök pe- 
dig elindul a politikai karriér utján. 

Mint alegfinomabb 
liszt olyan finom az 
a por, amelyet az 

ogpé. 
elkészátésáke k 

asznalnak.. 
OD oLfogpépél 
Maztit és kiméli a 
ogakat. 

leépnéle 

lasztási jele nagyon hasonlit a Magyar 
Párt választási jeléhez. Ugy látszik Dinu 
Stolojan arra alapitja a jelölését, hogy 
a székelyek majd összetévesztik az ő vá- 
lasztási jelét a Magyar Párt jelével. 
Egyébként 
Csikban is eldördült az első választási 
revolverlöpés. 

Kedden este Mitache Joan és Calinescu 
Demeter törvényszéki tisztviselők fon- 
tosságuk tudatában autón akartak dolguk 
után szaladni. Választások idején köny- 
nyü és igen bevett dolog az autózgatás. 

soffőr is tudta ezt, s éppen ezért 
előre kérte a viteldijat. Ezen aztán a két 
felbuzdult tisztviselő annyira megbotrán- 
kozott, hogy tulhangos gorombasággal tá- 
madt a soffőrre. Igen ám, csakhogy an- 
nak a közelben voltak a kollégái, akik 
kartársi szolidaritással vették körül. 

Mitache ur erre előrántotta a réovoloe- 
rét és a soffőrök közé lőtt. 

A golyó célt tévesztett. Igaz, hogy a sof- 
főrök szétszaladtak, viszont az is igaz, 
hogy most már igazán gyalog kellett ne- 
kivágniok „fontos" utjuknak, mert a lör- 
téntek után akkor sem kaplak volna 
autót, ha a kétszeres árat fizetik is le 
előre. 

dők. Beszélt a Jorga-kormányról is, amelyet 
az ország nyilt lázadása kergetett el. A ma 
helyzetért a régi politikai pártokat teszi fe- 
lelőssé és ismét magára hivatkozik, mint 
pártelnökre, aki tetteken alapuló program- 
mal szervezte meg a maga külön pártját. 
Végül a kisebbségeknek igért minden jót, 
amit igy a szónoki emelvényről már másfél 
évtized óta igérnek a politikai kortesek, hogy 
aztán azonnal el is felejtsék a hangzatos és 
csalogatóan szép szavakat. 

3 ista Iemesváron 
TEMESVÁR 

A B. L. tegnapi számában megirtuk, bár 
fenntartással, azt a hirt, hogy a városi és fa- 
lusi dolgozók blokkjának Temesváron ravasz 
trükk segitségével sikerült választási listáját 
benyujtania. Ez a hir nem bizonyult igaz- 
na 

FánntoMnétküll 
EMÉSZTÉS 

Ha emésztése nem kifogástalan, ha az ét- 
kezések után gyomorfájása van, szedjen Mag- 
nesia Bisuratat. A gyomorbetegségeknek oka 
legtöbb esetben a gyomorsav tultengése és 
ha rendes emésztést akar, a gyomorsav tul- 
ságos képződését kell megakadályoznia. Az 
olyan alkalikus só, mint a Magnesia Bisura- 
ta, tehát mindenképpen ajánlatos, mivel 
nemcsak, hogy semlegesiti a gyomorban le- 
vő savat, hanem egyben megóvja a gyomor 
érzékeny nyálkahártyáit a tulságos sav ká- 
ros behatásaitól. A Magnesia Bisurata, mely 
minden gyógyszertárban kapható, utólérhe- 
tetlen gyógyszere a savanyu felbölffögésnek, 
szélfejlődésnek és minden másfajta rendelle- 

... 

nességnek. Kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban. Egy kis üveg ára Lej 75. 

tek beszélni Temesváron, hogy a blokk em- 
berei 6 óra előtt, azaz közvetlen a jelölési 
határidő lejárta előtt mégegyszer kisérletet 
tettek a lista benyujtására. Ezuttal állitólag 
azt próbálták meg, hogy egy bojfiuval jut- 
tassák el a lisát a törvényszéki elnök irodá- 
jába. Ramneantu komisszár és társai a mes- 
sengerbojt, akinél állitólag sárga boritékba 
zárva ott volt a blokk jelölő listája, letartóz- 
tatták és bekisérték a rendőrségre. 
Délután 6 órakor, amikor már a jelölési 

határidő letelt, a sziguranca detektivjei el 
hagyták a törvényszék épületét. Meglehet az 
az elégtételük, hogy a blokk listájának be- 
nyujtását a tiszta és erőszakmentes válasz- 
tásról elhangzott miniszterelnöki igéret elle- 
nére is sikerült megakadályozni. 
A temesvári törvényszéken egyébként ösz- 

szesen 13 listát nyujtottak be szerda dél- 
után 6 óráig. A listák sorrendje a következő: 

1. Nemzeti parasztpárt. 2. Bratianu György 
3. Duca liberális pártja. 4. Goga Octávián 
pártja. 5. Averescu-párt. 6. Zsidó párt. 7. 
Cuza pártja. 8. Szociáldemokrata párt. 9. 
Jorga pártja. 10. Lupu párt. 11. Garoflid 
agrárpártja. 12. Magyar Párt. 13. Konzerva- 
tiv párt. 

A sziguranca különben szerdán ismét sza- 
badlábra helyezte a választási harc során 
letartóztatott Friedmann Mátyás, Konár Já- 
nos és Schweller munkásokat. 

Mi van a kötöbe 
menyecske? 

Arad, julius 7. 

Az aradi Dolgozók Blokkja, melynek lis- 
tabenyujtását napok óta akadályozzák, kü- 
lönös trükkel segitett magán tegnap délután. 
Tudvalevő, hogy 6 órakor lejárt a listabe- 
nyujtás ideje, az aradi dolgozók azonban az 
utolsó pillanatot használták fel a lista be- 
nyujtására. Kevéssel 6 óra előtt egy Hirsch 
nevü mikelakai szabó felesége megjelent a 
törvényszéken, odaállt Herrgott elnök elé 
és azt mondta, hogy személyesen akar vele 
beszélni. Az elnök gyanutlanul átment a je- 
lölő teremből az irodájába, ahova követte 
az asszony is. Itt Hirschné hirtelen benyult 
a kötőjébe, kivett egy összehajtogatott iratot 
és a következő szavak kiséretében átnyujtot- 
ta: 
- Van szerencsém a városi és falusi dolgo- 

zók listáját átadni. 
Amikor a közjegyzőileg hitelesitett 

már az elnök kezében volt, az asszony 
kon fordult és eltávozott. 
Herrgott elnök azonnal a törvényszék épü- 

letében tartózkodó Jonescu szigurancalő- 
nökhöz sietett, akinek elmondotta a történte- 
ket. A szigurancafőnök a hajához kapott és 
azonnal a feletteséhez rohant, hogy utasitást 
kérjen. 
Ebben a pillanatban még bizonytalan a 

lista sorsa. Hir szerint részben formai okok- 
ból, részben pedig azért fogják visszautasita- 
ni, mert a Dolgozók Blokkja nem tette le a 
21 ezer lej költségösszeget. A Dolgozók 
Blokkjának az az álláspontja, hogy elég, ha 
ennek az összegnek 10 százalékát deponál- 
ják most, a többit ráérnek a választások nap- 
ján lefizetni. 
A választások iránt egyébként Aradmegyé- 

ben teljes érdektelenség mutatkozik. 

Véres verekedés 
a írancia kamarában 

Páris, julius hó 7. 

Véres verekedés szinhelyve volt szerdár 
délután a francia Kamara, ahol Valent 
képviselő nekiment Liautey képviselőnek 
és öklével teljes erőből az arcába vágott 
Az inzultált képviselő az ütéstől hátra. 
bukott, pár pillanat mulva azonban fel 
egyencsedett. védőállásba helyezkedett 

és szabályszerüen boxolni kezdte tá 
madóját. 

Már-már felül is került a küzdelemben 
amikor egy ujabb ökölcsapás ujra leteri 
tette. A harc vége az lett, hogy mindké 
képviselőt több sebből vérezve kórházbi 
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lista 

sar- 

Szerdán este egyébként ismét arról kezd- kellett szállitani. 
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Erdély és a regát harca 
a zsidóság választási írontján 
Kiujultak az ellentétek dr. Fildermann és az országos zsidópárt 
között - Antiszemita-e a pálinkalőzök szövetsége, amellvel 

választási karlellt kötött a regáti zsidók uniója ? 

Bukarest, julius 7 
Nemcsak az erdélyi, de a regáti zsidó- 

ság körében is igen éles viták folynak a 
parlamenti választásokkal kapcsolatban 
arról, hogy miért nem sikerült ezuttal 
sem az egvséges zsidó választási frontot 
megteremteni, illetve arról, hogy a regáti 
zsidóságnak a román asszimiláció jegyé- 
ben dolgozó, kétségtelenül kisebb cso- 
portja, amely az erősen liberális párti 
szimpátiákról ismert Ünieunea Evreilor 
Románi (UER) nevü egyesületben van 
tomörülve, miért nem egyezett meg az 
országos zsidópárttal, de nem kötött kar 
tellt egyetlen komoly más párttal sem, 
hanem egy ismeretlen célkitüzésü alkalmi 
alakulat sorsához kötötte a maga sorsát. 
Miután a kisebségi pártok körében ezut- 
tal ugyszólván az egész vonalon felütöt- 
te a fejét, ha más-más inditóokból is, a 
szeparatista törekvés, ez a kérdés az ak- 
tualitás mellett külön érdekességet kap 
nemzetkisebbségi szempontból, mint szo- 
moru jellemzőie annak, hogy személyi 
ambiciók és elfogultságok miatt kerülnek 
veszélybe a legáltalánosabb és legfonto- 
sabb kisebbségi érdekek. 

A kormány, mint a zsidó 
egység patrónusa. 

Erről a kérdésről dr. Wilhelm Fil- 
dermann, a regáti zsidók szövetségének 
elnöke részletes nyilatkozatot adott a B. I 
munkatársának. Nem lehet azt mondani, 
hogy a válaszok, amelyeket dr. Filder- 
mann a hozzáintézett kérdésekre adott, 
tulságosan elfogulatlanok és őszinték, 
mindamellett el kell ismerni, hogy bizo- 
nyos másodrendü kérdésekben a nyilat- 
kozatnak objektiv és helytálló szinezete 
van. Az első kérdés, amelyet az UER is- 
mertnevü elnökéhez intéztünk az volt, 
hogy miert nem kötött megállapodást a 
nemzeti pavasztpárttal, Amire ezt a vá- 
laszt kaptuk: 
- A zsidópár:i ajánlatot tett a nemzeti 

parasztpártnak választási kartellre, de az 
visszautasitotta a kartellt, illetve azt a 
határozott feltételt szabta, hogy a zsidó- 
párt egyezzék meg az Uniuneával, miután 
a kormánypárt vezetősége már előzetesen 
elhatározta, hogy nem köt külön kartellt 
e két zsidó alakulat egyikével sem, ha- 
nem csakis ugy, ha mind a kettő szánja 
rá magát a kormánypárttal való együtt- 
muüködésre. Erről a zsidópárt nem értesi- 
teltt bennünket és mert megharagnudott 
ezért a feltételért, külön listát állitott fel. 
Amikor mi megkezdtiik a tárgyalásokat a 
nemzeti parasztpárttal, szembe találtuk 
magunkat a zsidópárt határozatával. hogy 
önálló listákkal indul, ugy, hogy emiatt 
mi sem tudtunk megállapodást kötuni a 
zsidópárttal. 

Kellemetlen kérdések, kité- 
rő feleletek. 

Hogyan történt az, - kérdeztük 
hogy az Uniunea az eddigi szokástól el- 
térően nem lépett kartellre a liberális 
párt egyik frakciójával sem? Erre a kér- 
désre dr. Fildermann a következő kitérő 
választ adta: 
- Az antiszemita mozgalom miatt a 

zsidó lakosság ma olyan sulyos helyzet- 
ben van és különben is a választási küz- 
delem olyan szokatlanul keményen in- 
dult meg, hogy mi azt hittük, hogy ha 
már nem tudjuk megkapni a kormányon 
levő párt védelmét, sokkal jobb, ha nem 
avatkozunk be a pártok közötti harcba. 
Harmadik kérdés: hogyan 

megállapodásra a Sfatul Negustoresc al- 
kalmi pártjával? Ime a válasz: 
- Az antiszemita mozgalom tekintélyes 

módon kifejlődött falun. A legutolsó pót 
választások ezt aggasztóan bebizonyitot- 
ták. Miután a zsidók főleg városi lako- 
sok, az egyetlen védekezési mód az, ha 
megakadályozzuk a városok meglertő- 
zését. A városi rétegekkel való együtt- 
müködés békés, harmónikus atmoszférát 
teremt, ami igen nagy jelentőségü a zsi- 
dóság szempontjából. 
Megemlitettük dr. Fildermannak azt is, 

hogy egyes hirek szerint az UER az anti- 
szemitákkal lépett volna egyezségre, il- 
letve a falusi pálinkafőzők szövetségével, 
amely közhit szerint erősen zsidóellenes 
alakulat. Fildermann dr. felelete megle- 
hetősen elutasitó és zavart: 
- Vannak dolgok, amelyeknek határa- 

in az emberi korlátolság nem tud keresz- 

mondotta, 

rutottak 

végeredményben szolgálatot tesznek vele 
nekünk, mert az objektiv közvélemény 
jobban meg tudja itélni arról, hogy 
mekkora a mi ellenfeleink roszhiszemü- 
sége. 

AZ UER nem adja fel po- 
litikai önállóságát. 

Hiába vetjük ellen, hogy ez a magya- 
rázat nem kielégitő, dr. Fildermann nem 
hailandó bővebb felvilágositással szol- 
gálni. Miután a fenti feleletben félreérthe 
tetlenül a zsidópártra történt célzás, azt 
kérdeztük dr. Fildermanntól, hogy a zsi- 
dópárttal egváltalában nem voltak-e pak- 
tumtárgyalásai? A válasz, amit erre a 
kérdésre kaptunk, minden bizonnyal 

Fildermann dr. nem 
A nyilatkozat további során dr. Filder- 

mann szivósan védekezett és tiltakozott 
a mandátumkoldulás vádja ellen. Azt 

hogy a tárgyalásokról szóló 
autentikus dokumentumokban sehol egy 
szó sincs arról, mintha az Uniunea helye- 
ket kért volna a zsidópárt listáin. Ez a 
kérdés még szóba sem került, állitja dr. 
Fildermann és hozzáteszi, hogy az egész 
idő alatt csupán arról volt szó, hogv mi- 
Ilyen közös lépésekkel lehetne az antisze- 
mita mozgalom megerősödését megakadá- 
Iyozni. 
- Egy magánbeszélgetés során ádr. 

Fischer megkérdezett, hogy megfontol- 
tam-e már a mi jelöléseink ügyét a zsidó- 
párt listáin, amire én kategórikus nem- 
mel válaszoltam. Ha tehát a zsidóság egy- 

Ál 
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képzelhette, hogy néhány mandátum ked- 

élénk feltünést és visszhangot fog kelte- 
ni a zsidóság körébe. Ime: 
- Semleges kezdeményezésre két talál- 

kozónk volt a zsidópárt vezetőivel. Ezek 
azt kivánták, hogy az együttmüködés 
egyik főfeltételeként az UER ne foglal- 
kozzék többé militáns zsidó politikával és 
hogy a tagjai iratkozzanak be a zsidó- 
pártba. A mi válaszunk az volt, hogy 
most nincs ideje az ilyen kérdések meg- 
vitatásának, mert amikor a szülői ház 
lángban áll, az összes gyermekeknek az a 
kötelessége, hogy oltsák ela tüzet és 
egyetlen gyermeknek sincs joga ahhoz, 
hogy megtagadja a segitséget a másiktól. 
amiért annak más politikai nézetei van- 
nak. Azt javasoltuk tehát, hogy mind a 
két csoport ajánlja fel a nemzeti paraszt. 
pártnak a zsidók támogatását, ha annak 
ellenében a kormány kötelezettséget vál- 
lal arra. hogy alkalmazi fogja a büntető 
törvénykönyvet és azokat a speciális tör- 
vényeket, amelvek üldözik az ország la- 
kosságának egv része elleni uszitast, 
vagy a gvülölethintést az állam által elis- 
mert valamelvik hitfelekezetével szem- 
en. 
De a zsidópárt nem vot hajlandó elfo- 

gadni más javaslatot, csak azt, hogy az 
Uer politikailag szünjön meg. 

bizik a zsidópártban 
ségfrontja ezekben a nehéz pillanatokban 
noem tudott létreiönni, minden felelősség 
ezért zsidópártra hárul, amely talán azt 

véért feladjuk a politikánkat. A mi szer- 
vezetünk 28 éve áll fenn, mi mentettük 

meg az erdélyi, bukovinai és besszarábiai 
zsidók polgáriogait, amikor megváltoztat- 
tuk az alkotmány 133-ik szakaszát, amely 

már meg volt pedig szavazva a szenátus- 

ban. Ha ezt a törvényt a kamara is meg- 

szavazza, akkor az ul területek zsidósá- 

gának több, mint fele elvesztette volna ál- 
lampolgári jogait. Ugyancsak mi mentet- 
tük meg ennek a lakosságnak a polgár- 

jogait az 1925 évi állampolgársági tör- 

juttattuk földhöz a borsai zsidó me
ző 

politikus, aki egy félverébért eladja a 

csoport vezére a zsidókat támadta, a zsi. 

letti vitában. 

vény módositásával. Mi állitottuk fel ak- 
kor Erdélyben a jogvédelmi irodákat, mi 

büntette magát 

egy ballépésért 
Szégyenében megölte magált a várfalvi biró fia 

Torda, julius 7. 

Tragikus öngyilkosság történt a napok- 

ban a Torda közelében fekvő Várfalva 

községben. Nichita Alexandru 21 éves 

fiatalember, a várfalvi biró fia dobta el 

magától az életet egy kerékpár miatt, a 

mit annyira megkivánt, hogy csellel kéz- 

re is keritette. utána megijedt tet- 

te következménveitől és a halálba mene- 

kült a szégyen elől. 
Berkovits Dezső tordai órás vasárnap 

a Torda-bérévi országut melletti városi 

erdőbe ment kirándulni. A hely alá ér- 

kezve kerékpárját az erdőőr gondjaira 

bizta s gyalog folytatta utját az erdei ös- 

vényeken. Csak estefelé érkezett vissza a 

hegvről és kereste a kerékpárját. Az er- 

dőőr csodálkozva világositotta fel, hogy a 

kerékpárt a várfalvi biró fia már elvitte 

magával. Azt mondotta, hogy sörért kell 

mennie a faluba, mert erre neki Berkovits 
megbizást adott. 
A kereskedő gyalog volt kénytelen el- 

indulni hazafelé. Utközben azonban je- 

lentést tett a kerékpár-lopásról a várfalvi 
csendőrségen. amelv nyomban keresni 

Szép lutballjáték 

kezdte a tettest. A szerencsétlen fiatalem- 

ber most már menekült. A kerékpárt el- 

rejtette otthon a pincében, aztán azt 

mondotta barátainak, hogy az egyik kö- 

zeli faluba megy és eltünt otthonról. Más- 

nap nemcsak a csendőrök, hanem a visz- 

szatért Berkovits is kereste ott, ahová 

többek állitása szerint ment, de nem ta- 

lálta meg. Erre ujabb felijelenést tett a 

csendőrőrsön is A két irányból elindi- 

tott nyomozás elől most már a különben 

is nagyon megijedt legénvy nem tudott 

elmenekülni. Hazafelé indult, de a várfal- 

vi csedőrség utközben elfogta és az őrs- 

re szállitotta. A szerncsétlen fiatalember 

még aznap délután megszökött az őrsről, 

de nem azért, hogy meneküljön. Szülői 

házába ment, de nem mert mutatkozni az 

öregek előtt. 
A padláson huzta meg magát, majd va- 

lamivel később revolverével agyonlőtte 

magát. 
A keresésére indult csendőrök már csak 

a haldoklót vehették ujra őrizetbe. Sze- 
kérre tették, hogy Tordára szállitsák a 
kórházba, de utközben meghalt. 

helyettoroszlánbőgés 
Csunya kis cirkusz a Brassóban vendégszereplő 

kolozsvári magyar szinház rovására 

Brassó, julius 7. 
Néhány nap óta cirkusz jár Brassóban, 

ami egyéb rendes körülmények között 
épugy hozzátartozna a nyárhoz. mint a 
limonádé, az utcai fagylalt és egyéb ha- 
sonló kánikulai szórakozás. mostani 
brassói cirkuszszezonnal azonban a do- 
log nincs egészen rendben. Kezdődik ez 
ott, hogy a város szivépbe nem volna 
szabad cirkuszt felállitani, a rendes bé- 
keidőben a cirkusz kivonult a város szé- 
lére. Hogy csak egészen enyhe okokat 
mondjunk erre: senki rendes emberfiá- 

tül jutni. Azok, akik efféléket állitanak, nak nincs szüksége az alvásához éjszakai 

4. OLDAL 

KACKES 
SÜTEMÉNY 

e.r 

ioe VEKNI 
ENYÉR 

oroszlánbőgésre és egyéb vadállati kon- 
certre. Nem tudjuk azután, mennyiben 
szolgálja a közegészséget az a csomó dög- 
lött lóporció, amit a sivatag királyának és 
alkirályainak etetésére ugvyancsak a cir- 
kuszban, tehát a város központjában ki- 
mérnek. Mondjuk azonban, hogy ez a cir- 
kusz dolga, ez már hozzátartozik a mükö- 
déséhez. Magától értődik, hogy ott üt 
sátort és akkor, ahol és amikor neki a 
legjobb. : 

iszakai felriadásainkért és hvgiéniai 
aggodalmainkért í 

a felelősség nem a cirkuszt, hanem a 
Brasovia pálya vezetőségét terheli, a 
mely kiadta számára a város szivében 
levő sportpályát - a legutóbbi vasár- 
napi mérkőzés már el is maradt - nem 

] 

razdákat, kijártuk a gabella-adóbevete. 
ek illetékmentességét, mi kaptuk az első 
államsegélyt a zsidó egyház számár. 
kivivtuk azt is, hogy a zsidó hitközsége. 
ket elismerték jogi személyeknek és a 
többi. Ezzel szemben a zsidópárt egy éve 
áll fenn és nem csinált abszolut semmit 
és nem is tartiuk alkalmasnak praktikai 
eredmények elérésére. 

Mégis a mandátumok körül 
van a baj 

Ez az. Fildermann dr. ugynevezett reál, 

holnapi tuzokat és nem birja megérteni, 
ogy egy kisebbségi párt politikájában 

morális szempontok is vannak. Azért hi. 
vatkozik érvként arra, hogy amikor a 
trónbeszéd feletti vitában az antiszemita 

dópárt nem talált más választ, mint azt, 
hogy méltóságán alulinak tartja a vá. 
laszadást. Fildermann szerint ez nem ön- 
érzet, hanem a legegyszerübb módja an. 
nak, hogy valaki a tehetetlenségét takar. 
gassa. 
De a végén mégis kibujt a szeg a zsák. 

ból. Hogy egy kicsit mandátumokról is 
van szó ebben a politikai metódusok fe. 

- Most valószinüleg husz antiszemita 
képviselő fog bekerülni a parlamentbe. A 
zsidó lakosságnak olyan emberekre van 
szüksége, akik ismerik az ország nyelvét, 
a törvénveit, erkölcseit és politikusait. - 
Csak ezek tudnak helytállani az antisze. 
mita támadásokkal szemben. Csak ezek 
tudják bebizonyitani a parlamentnek és 
a román közvéleménynek a zsidók ellen 
hangoztatott vádak alaptalanságát. 

Ezt mondotta befejezésül dr. Filder. 
mann, akinek a nyilatkozata minden bi. 
zonnyal megfelelő ellenkritikát fog ki. 
váltani a zsidópárt vezetői lészérük Vég. 
eredményben a nyilatkozat mögött 
ugyanaz a küzdelem huzódik meg, amely 
a többségi nép pártjai, illetve az erdélyi 
és regáti szellem között folyik váltakozó 
hevességgel már évek óta. 

csekély tapintatlansággal és tekintel 
nélkül valósággal arra, hogy a közvet. 
len szomszédságban a kolozsvári Ma. 
gyar Szinház nehezen várt és rövid idő. 
re hozzánk látogatott együttese játszik 

A kolozsvári Magyar Szinház százhusz id« 
való állampolgárnak ad kenyeret, magya: 
kulturát, magvar szót terejszt, a cirkus 
pedig - ha itól tudjuk - amine: 
jelenti azt,. hogy egyéb alkalmasabb idő 
ben és más helvyen nem látnók szivesen 
A Brasovia magyar sportegyesület. Vaj 
jon micsoda kicsinyes indokok játszot 
tak szerepet abban, hogy ilyen konkur 
renciát ambicionált? De csodálkoznuni 
kell a város vezetőségén is, hogy egyidő 
ben két látványosságot engedélyez é 
egyiket a másikkal üti. Nincs részünk 
annyi és annyifajta szórakozásban hogt 
be ne lehetne ezt szépen osztani. Valaki 
egészen kellemetlen és izetlen hibát köve 
ett el. 

Két amerikai pilóta 
ismét átrepülte 

az óceáni 
Berlin, julius hó ? 

Hosszabb szünetelés után most ismél 
két bátor pilóta, Bennet Griffin és James 
Mattern repülte át az Atlanti óceánt. A 
pilóták az amerikai Harbourg Gracebó 
az ir partokig fantasztikusan rövid idi 
alatt tették meg az utat, tiz óÓra hosszal 
repültek és ezzel megdöntötték a szeren 
csétlen sorsu EÉndresz György tizennég 
órás rekordját. A pilóták ma Berlinne 
keresztül tovább indulnak Moszkva felé 
mert meg akarják javitani Post és Gatti 
0 napos rekordját. Az amerikai pilóták 
azt remélik, hogy 6 nap alatt repülhetib 
körül a földet. 
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RLINILEVÉL: 

A munkaszolgálati 
kötelezettség 

Berlin, julius 6. 
németországi Deutsche Állgemeine 

tung hiradása szerint Hierl ezredest, 
émetországi nemzeti szociálista párt 
odalmi vezetőségénél a munkaszolgá- 
ügyek vezetőjét, a von Papen-kor- 

ny munkaügyi szolgálati biztosnak 
melte ki. A német kormány ezt a hirt 
an a formában dementálta, hogy nem 
sit a munkaszolgálati kötelezettségek 
mára birodalmi biztosságot. Ellenben 
h reagált arra, hogy Hierl lesz-e a 
nkaszolgálat vezetője, sőt Hierl a rá- 
ban beszédet tartott a munkaszolgá- 
a vonatkozó katonai terveiről. 
la a német kormány a munkaszolgá- 
kötelezettséget erőszakolja Németor- 

gra, ezzel hatalmas lépést tesz abban 
veszedelmes irányban, hogy a német 
izmusnak, a hitlerizmusnak terveit 
gvalósitsa és a már jelenleg is meglévő 
éntes munkaszolgálatot kötelezővé 
oztassa. 
ielőtt azonban erről bővebben szóla- 
legyen szabad megemlitenem, hogy a 
aszolgálat kötelezettségének gondo- 
nem uj. A rabszolgaság intézménye 
korban, részben még a középkorban 
őt az Északamerikai Egyesült Álla- 
ban a mult század hatvanas éveiig, 
abszolga fölszbaditásáig, Afrikában 
§ még több országban ma is, a föld- 
elő népességnek jobbágysága a mult 
ad derekáig - a nemszabad munka- 
onynak klasszikus példaképei voltak. 
1914-1918. évi világháboru folyamán 
netországban és Ausztria -Magyaror- 
zon a gyáriparnak nagy részét kato- 
formában, munkakötelezettség alapján 
ották iüzemben. A háboru befejezése 
n, 1920-ban, Bulgária mint első és 
etlen állam létesitette a munkaszolgá- 
kötelezettséget, amely még a nőkre 

kiterjed. Ez a törvény a háboruban 
ztes hatalmaknál katonai szempont- 
sulyos aggályokra adott okot, aminek 

vetkeztében a törvénybe beiktatták a 
Igálat alól való megváltás lehetőségét. 
Habár a bolgár példa abból a kisipari- 

fejletlen agrárországból alig ültethe- 
át eredményesen a fejlett ipari álla- 
ba, mindamellett nagy érdeklődést 
ett, ugyannyira, hogy a Nemzetközi 
nkaügyi Hivatal terjedelmes ismerte- 

zettségről. 
munkaközvetitésnek Szovjetotaszor- 

gban 1930 október óta történt szabá- 
zása is nagyban hasonlit a munka- 
vszerhez. Az olasz testületi munkajog 
önló kényszerrendszabályokat rejt 

agában. 
munkanélküliség esetére való biztosi- 

ról szóló német törvény lehetővé teszi 
nunkakötelezettség kimondását. Ennek 
lörvénynek 91. paragrafusa ugy rendel- 
zik, hogy 21 évesnél fiatalabb munka- 
külieket dijazás nélküli munkateljesi- 
sre lehet kötelezni, ha az ilv fiatalok 
nkanélküliségi segélyt akacnak élvez- 
A törvénynek ettől a rendelkezésétől 

onban a valóságban majdnem teljesen 
ekintettek, kivéve, ha 
unkanélkülieket továbbképző tanfolya- 
okra vagy nehény nagyvárosban szoci- 
politikai, jóléti szolgálatra vonták be. 
zen a körülményen azonban változ- 

tott a német kormány 1931 junius 7 én 
lt szükségrendelete, amely a fentebb 

et az 1931 julius 23-án kelt végrehajtási 
ndelet egészit ki. A szükségrendelet 
erint, amely azonban csak önkéntes 
nkaszolgálatról beszél, a munkanélküli 
a váltságsegélyt igénybevevők, ameny- 
iben mint önkéntes munkások munkát 
llalnak, a segélyt a törvényes határ-- 
5n tul is megkaphatják még 20 bétig. 
onkivül betegség és baleset esetére 

mazotti és bányatársláda-biztositásnál 
váromány fönntartására vonatkozó tör- 
ényes rendelkezések rájuk alkalmazást 
vernek. Segélyüket, ami munkanapon- 
nt legföljebb 2 márka lehet, átalány- 
nis meg lehet állapitani és a munka- 
élküli helyett annak a kezéhez is ki le- 
et fizetni, aki őt foglalkoztatja. A szük- 
Egrendelet kimondja, hogy a munkanél- 
ülieknek e rendelet alapján való fog- 
alkoztatása politikai vagy államellenes 
élokra nem használható ki. Az ilyen- 
ajta munkákra a munkanélküli nem 
ényszerithető és ha a munkanélküli 
hegtagadja, hogy ily munkát végezzen, 
agy ha az ily munkát abbahagyja, ez 
tény nem tekinthető olyasminek, mint- 
a a munkanélküli nem akarna dolgozni, 
agy a saját hibájából vált volna mun- 
anélkülivé. Viszont az ily munka tel- 
sitése nem jelent a munkajog szerint 
aló szolgálati viszonyt, az ily munká- 
t nem Tizetik sem a kollektiv szerző- 
ésben megállapitott, sem az illető köz- 

adott ki a bolgár munkaszolgálati kö-[ 

a fiatalkoru 

nlitett 21 éves életkort eltörülte és ame- 

tositják őket és a rokkant-, magánal- 

Tokió, julius hó 7. 
Japánban két törvényjavaslat lépett 

életbe, amelyet a parlament az utóbbi idő- 
ben fogadott el. Az első rendkivüli mó- 
don korlátozza a devizagazdálkodást, a 
mely a kormány ellenőrzése alá kerül, 

Japán az iniláció 
utjám 

a másik törvényjavaslat értelmében a 
....................... 

Bécs, julius 7. 
Beszámoltunk arról, hogy az európai 

nemzeti kisebbségek bécsi, nyolcadik 
konsresszusának egyik ülésén Wilfan dr. 
elnök idegrohamot kapott, amikor Esz- 
terházy János gróf a csehszlovákiai ma- 
gyar kisebbségek helyzetét ismertette. A 
szókimondó szónoktól Wilfan megvonta a 
szót. 
Ennek az incidensnek folytatása az a 

cikk, amelyet Toseff bolgár delegátus irt 
az egyik bécsi napilapba. 

Temesvár, julius 7. 

Érdekes feljelentést iktattak be a te- 

mesvári ügvészségen. Előzményei rend- 

kivül jellemzőek azokra a viszonyokra, a 

melyek a vám és monopolhatóságoknál 

uralkodnak. A történet hőse egy magyar- 

országi hölgy, aki temesvári rokonainal 

magyar cigarettákat hozott. Az egyil 

monopolügynök megtudta, hogy a hölg 
40 darab Sztambul-cigarettát beszerzés 

áron átadta egyik ismerősének. ügy 

nök közölte a hölggyel, hogy ezért 6000 

lei birság vár rá. Az urinő természetesen 

élénken tiltakozott a sulyos birság ellen 
s ekkor az ügynök a következő ajánlatot 
tette: 

- 

végrehajtást 

Szatmár, julius ?. 
Még a koronabeváltás idejében történt, 

hogy a Szatmári Takarékpénztár több 
pénzt akart beváltani, mint amennyit 
erre a célra eredetileg bejelenteit. A Ban- 
ca Nationala a többletet nem valtotta be 
és emiatt a Szatmári Takarekpénztár 
pert inditott a Banca Nationala ellen. Tiz 
éven keresztül huzódott ez a per, amelvet 
a Szatmári Takarékpénztár a Semmitő- 
széknél megnyert. Az itélet kötelezte a 

tékessége. Sztrájkjoguk sincs az ily 
munkában résztvevőknek, de a munkás- 
védelem egyéb rendelkezései, a munka- 
idő szabályozása, a nők és fiatalkoruak 
védelméről szóló rendelkezések stb. rájuk 
is vonatkoznak. Az önkéntes munkaszol- 
gálatot teljesitőnek minden munkanapra 
1 márka 50 pfenniget a birodalmi tarto- 
zások könyvében javára irnak, de a mun- 
kanélküli erről az összegről valamely kö- 
zös telepet létesitő vagy saját házat épitő 
szervezet javára lemondhat. 
Amikor a német kormány ezt a szük- 

ségrendeletet kibocsátotta, azt hirdette, 
hogy ezzel a munkanélküliségen alaposan 
fog enyhiteni. A német szakszerveze- 

trumpárt, ugyszintén a tárgyilagos sajtó 
egy része mindjárt azon a véleményen 
volt, hogy ezt a célt ezzel a rendelettel 
nem lehet elérni, a rendelet végrehajtása 
igen sokba kerül és azonkivül a rende- 
let aggályos is, mert lehetővé teszi, hog 
a tapasztalatlan ifjuságot politikai cé- Aben szokásos munkabért, az ily mun- 

áknál nincs üzemi tanács és nem vonat- 
bzik rájuk a munkaügyi biróság ille- 

lokra fölhasználják. Az olyan munkák- 
nál, amilyeneket a munkanélküliekkel az 

Egy szatmári 

tek, a baloldali politikai pártok és a cen- 

Felemelték a fedezetlen 
Dbankjegy összegét 

japán jegybankot felhatalmazza, hogy 
a fedezetlen bankjegyek összegét száz- 
huszmillió jenről egymilliárd jenre 
emelje fel. 

A két törvényjavaslat elfogadása azt je- 
lenti, hogy a iapán kormány burkolt for- 

Sixtus Bourbon pármai 
herceg Bukaresiben 

Bukarest, julius 7 

A királyi udvarhoz érkezett jelenté 
szerint Sixtus Bourbon pármai herceg 

csütörtökön este hét órakor repülőgépe 

Bukarestbe érkezik. 
Károly király külön-kihallgatáson fo. 

gadja az előkelő vendéget, aki előrelát. 
hatólag több napig fog Bukarestben tar: 

mában az infláció utjára lépett. 

cői kongrcsszus 
A kisebbségi konlerenciák nem 

lajulhatnak társasjátékká 

Toseff cikkében megállapitja, hogy 
már a kisebbségi kongresszusokon is 
kezdik korlátozni a panaszok előter- 
jesztésének jogát és előzetes cenzurát 
akarnak gyakorolni. 

IEnnek a felfogásnak azonban meg kell 
szünnie, mert különben a kisebbségek 
konferenciái is előkelő társas szórakozás- 
sá fajulnak, amelyeken bátran és nyil- 
tan nem lehet feltárni a legfontosabb kér- 
déseket. 

Egy budapesti nő kalandja 
a jutalékhiénával 

Kinos alkudozás ügyészségi fináléval 

Vásároljon 300 bulgár cigarettát és vi- 

gye azokat egy megadott cimre. ÁAz 

ügynök majd ottan vezeti be az eljá- 

rást és a várható birságból majd a 
hölgy visszaszerezheti a 6000 lejt. 

Ezt és több hasonló, ajánlatát is vissza- 

itasitotta az uriasszony. mire a monopol- 

gynök gorombáskodni kezdett. A hölgy 

égre is megunta a szekaturát és a kitartó 

atalékhiénát ugy rázta le magáról, hozy 
a 

ztambul cigaretta és a birság históriáját 

és a b000 lejt letétbe helyezve, feljelentést 
Az ügyészség megin- 

ditotta a vizsgálatot, de annak adatait és 

a szereplők neveit egyelőre nem közölte a 

Iment az ügvészségre. Ismertette 

tett az ügynök ellen. 

ban 
foganatosított 
y 

a kincstár ellen 
73 kiló aranyat foglaltak le a lernezelyi állami kohóban 

kincstárt, hogy 4 és fél millió lejt fizes- 
sen ki a Szatmári Takarékpénztárnak, a 

azonban az összeg kifizetését 
megtagadta. Ma azután a Szatmári fa- 
kincstár 

karékpénztár nevében 

pégrehajtó 
fernezelyi állami kohóban és ott 

a bánya pénzszekrényét. 

önkéntes munkaszolgálat révén 

koztak végeztetni, semmi esetre sem 

kerül. 
De mindennél fontosabb az az aggály 

most ezt akarja megtenni. 

magában, ha megg ] 

országban néhány százezer 

kerülne katonai fegyelem alá, 

anélkül, hogy bért kap 

hogy egyesü ési és gyü 

fiatalkor 

szinvonalát egyaránt veszélyeztetné. Mi- 

jelent meg a nagybányai 
3 

kiló tiszta aranyat, valamint 396 kiló 

ezüstöt lefoglali, ezenkivül lepecsételte 

szándé- 
a 

munkabérek játszák a legnagyobb szere- 

pet. Az anyag, a szerszám, a felügyelet, 

a munkások elhelyezése stb. sokkal többe 

hogy az önkéntes munkaszolgálat kötele- 

zővé tehető, aminthogy a német kormány 
Hogy milyen 

alá vonni. Könnyen elképzelhetjük, mi- 

lyen veszélyt rejt ez a munkaszolgálat 
ondoljuk, hogy Német- 

nának, anélkül, 
ekezési joguk és 

tózkodni. 

.
.
 .
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De ha azt akarja, hogy haja egészséges maradjon, 
ápolnia kell. A korpaképződés annak a jele, hogy a 
haj nem egészséges, hogy hajhullás fenyegeti. Tehát 
mihelyt ez jelentkezik, szükséges, hogy a haj ápolá- 
sára alkalmas szerhez nyuljon. Ez a szer a klinikailag 
kipróbált, bevált és sok szaktekintély által ajánlott 

Tixavonhampoon 
Ha allandóean ápoljuk a hajat 
PIXAVON.-nal és 

PIXAVON-SHAMPOON:-nal, 

megszünik a hajhullás és a korpa- 
képződés; a fejbőr megerősödik, a 

haj visszanyeri fermészetes fényét 

és könnyen fésülhető. Ismét szép 

lesz a haja, mert az egészséges 

haj szép haj. 

munf 
Rekordtermés igérkezik 

Németországban 
Berlin, julius hó 7. 

Németországban olyan jó gabona ter- 
més igérkezik, amilyen még a háboru óta 

nem volt Hir szerint a kormány kizárólag 

belföldről akarja fedezni a szükségletet 
és betiltana minden importot. Ezt az érte- 

sülést természetesen fenntartással fogad- 

juk, mert egészen kétséges, hogy az ipari 

Németország el tudja látni közel 70 mil- 

liós lakosságát. 

.............
.... 

lyen könnyen lehetne az ilyen munkás- 

csoportokat politikailag mozgalmas idők- 

ben sztrájktörő munkára fölhasználni. 

Érkölcsi és pedagógiai szempontból mi- 

lyen helytelenül, mondhatnám veszélye- 

sen befolyásolnák ezeket a fiatalkorua- 

kat, akiket szükségszerüen baraktáborok- 

ban kellene elhelyezni, azért, hogy a vál- 

tozó munkahelyeken lehessen őket csa- 
patostul foglalkoztatni. Akik a munka- 

terjedelmü lesz ez a munkaszolgálat, szolgálati kötelezettség mellett emelnek 

még nem tudjuk. De tegyük fel, hogy szót, többnyire arra hivatkoznak, hogy 
csak egy évre akarnak csupán 18-21 a felügyeleti szolgálatra volt katonatisz- 
éves fiatalkoruakat, fiukat és leányokat teket és altiszteket lehetne leghelyeseb- 

egyaránt, munkaszolgálati kötelezettség ben alkalmazni. Elgondolhatjuk, milyen 
eredményeket lehetne elérni a fiatalko- 
ruaknál a régi, jó porosz katonai nevelési 
módszerrel. 
A német kormány tehetetlenségét és 

gondolatszegénységét jellemzi, hogy a 
munkanélküliség enyhitésére nem talál 
egyéb eszközt, mint a munkaszolgálati 

1 

szirájkjoguk lenne, a munkapiacra dob- kötelezettséget. Ha a kormány valóban 

nának. Ez a tény az összes szociálpoliti- ehez az eszközhöz nyul. a végső veszély 

kai vivmányokat és a munkások bér- fenyegeti a német munkásifjuságot és 2 
német köztársaságot. ' 

B.L. .. öLDA



HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
M.L. 
SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Meginif összedőlt 
egy üslet 

(Egy nagyovárosi liget egyik félreeső 
padja. Azon ül „A,' öregedő „link ha- 
per" és ujságot olvas. Néhány pillanat 
muloa jön fiatalabb kollégája „B.") 
B.: lisztelettel vagyok Fromm bácsi 
(Leül). 
A. (fel sem néz): Szevasz öcsém. 

B.: Mit tetszik csinálni? 
4. (pléh pofával): Látod öcsém - hor- 

gászom. Mar 
B.: Hehe... 

dig olyan... 
A.: Csak azt ne mondd, hogy vicces 

vagyok, mert ugy váglak szájon édes 
öcsém, hogy nagyanyádat menyasszonyi 
ruhában látod., pedig ugy tudom, még 
most is lány szegény. 

.: Nüná, majd őrült, hogy férjhez 
menjen ilyen nehéz időkben.. 

A. (lekopogja): Én hálistennek nem pa- 
naszolkodhatok... 

B.: Mivel tetszik most foglalkozni. 
4A. (az ujságra bök): Képezem magam 

a politikában. 
.: A Népszövetség tárgyalásait tanul- 

mányozza? 
Nyavalyát. A bünügyi rovatot. 

(Szivart vesz elő, rágyujt.) 
Látom Fromm bácsi - trafikot 

nyitott...! 
A.: Tévedsz öcsém és fogózz meg: tisz- 

tességes munkával tartom fenn magamat 
és kiterjedt nikotinmérgezésemet. 

B.: Tisztességes munkával?? (Iszonyuan 
bámul). 

A.: Ühüm. Saját találmány. Most fo- 
gom szabadalmaztatni. 

: Hagyja már hallani Fromm bácsl. 
A.: Hát tudod öcsém, te mindig olyan 

tehetségtelen marha voltál, te nem le- 
hetsz nekem konkurrensem, neked eláru- 
lom. Én az üzletemet a kötelező szemé- 
remre alapitottam. Érted? 

B. (őszintén): Nem értem. 
A.: Mindjárt gondoltam. Szóval arra, 

hogy egy hölgynek és egy férfinek ügye. 
mégis... egy harmadik előtt nem illik, 
mondjuk, például mondjuk: nem illik 
csókolózni. 

B.: Hát az már igaz, hogy.. 
A.: Kuss! Tehát öcsém, most az a for- 

lalkozásom, hogy én vagyok a harmadik. 
B. (Bámul). Hogyan tetszett? 
A.: Én vagyok a harmadik. A har-ma- 

dik!! Süket vagy?! 
B. (nagyon bámul): És abból meg lehet 
ni 
A.: Nem mondom, versenyistállóra ép- 

pen nem telik, de egy kis tőke felett már 
rendelkezem. Figyelj ide: rájöttem, hogy 
ahol két ember van, oda kell egy harma- 
dik! Illetőlegesen: ahol látom, hogy egy 
padon ül egy ifju hölgy és egy ifju ur, 
odamegyek harmadiknak és ezért péuzt 
kapok. 
* Hogy odamegy? 
A.: Fenét! Hogy jöjjek el. Nem érted? 

Hogy hagyjam magukra. Én leülök mel- 
léjük, mire ők nem mernek csókolózni és 
aztán. az ur egy bizonyos összeget nyujt 
át nekem, hogy távozzam. 
B: És ha - bocsánatot kérek - ha 
énz helyett az olyan flemmet tetszik 

Eapni. hogy az eget is konvertálva látja? 
A.. Hja fiam, minden üzlet rizikóval 

jár. (Bizonytalanul) De még azért általá- 
an inkább fizetnek. (Meglát egy ifju 

párt, kik láthatóan egy üres és ehetőleg 
egy félreeső padot keresnek). Na néz 
azt a párt és pucolás, 

a 
hehehe... Fromm bácsi min- 

ucolás ís figyeld 
ho ogy bonyolitok le egy ilyen üzle- 
t 7 (Mindketten behuzódnak a liget 

bokrai közé. A pár jön és leül a padra. 
Nyomban leülnek és nyomban csókolóz- 
nak.) 
Nő: Édes! (Csók.) 
Férfi: Drága! (Csók)) 
A. (akkor jön, mikor már a pár nya- 

kig van a magányban és a csókban. Iszo- 
nyu szemtelenül): Szabad? (Leül). A pár 

Szabad?!! (A pár rendületlenül csókoló- 
zik. A. orditova) Szabad?!!! 

Ur: Hoooogyne!! Kérem parancsoljon! 
(Csók). Hogy is lehet ilyent kérdezni 
(csók). Sőt öregem, ha tetszik, hozzon 
egy nőt, itt elférünk négyen is. (Sok csók. 

bokrok közül röhögés hallatszik 
érem, ha én zavarnám önöket, 

hajlandó lennék bizonyos rekompenzáci- 
ók fejében... 

(csók). Ur.: Ugyan kedves öregem 

Ugyan (Rengeteg csók. Röhögés a Bok- 
rok közül). ; 

4A. (készülődik, hogy távozzon). 
Ur: Drága barátom, miért teccik sietni? 

skpem vagyunk kellemetlenek önnek? 
sók). 
A. (szomoruan): Elmegyek.. Leépitem 

magamatl... 
(A pár rendületlenül csókolózik tovább, 

a bokrok közül hosszu, hosszu röhögés 
hallatszik.) 

A debreceni kereskedők 
és íparosok tüntetése a mező- 
gazdasági moratórium ellen 
A gazdasági válságot minden fársadalmi 

réfeg egyformán érszi 

Debrecen, julius 7. 
A mezőgazdáknak nyujtott moratórium 

ellen való tiltakozás jeléül a debreceni 
kereskedők és iparosok délben bezárták 
üzleteiket és este 7 órakor a kereskedő- 
társulat udvarán gyülést tartottak, ame- 
lyen többezren vetiek részt. 

A gyülés szónokai tiltakoztak az ellen, 
hogy a kormány csak a mezőgazdasá- 
got juttassa könnyitésekhez. 

Az elfogadott határozati javaslatban azt 
hangsulyozták, hogy a gazdasági válsá- 

man 

Tamási Áron. 

AÁBEL A RENGETEGBEN 

got minden társadalmi réteg egyformán 
megsinyli, mig az egyoldalu moratórium 
csak sulyosabbá teszi az általános hely- 
zetet. A határozati javaslatot, amelyet 
egyhangu határozattal fogadtak el, a ma- 
gyar kormány elé terjesztik. 
Délután 5 órakor egyébként tüntettek 

a debreceni munkanélküliek is. A menet- 
ben másfélezer ember vett részt. A rend- 
őrség erős készültséget vezényelt ki, de 
a karhatalom közbelépésére nem került 
sor és a tüntetők délután 6 órakor rend- 
zavarás nélkül szétoszlottak. 
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REGÉNY 
A sereg Isten utmutatását látta eb- 

ben a döntésben, de én magam is elismer- 
tem, hogy nagy jövőbelátás és bőséges 
ész kellett ahhoz, hogy ezt kitalálják. A 
tanács nem késlekedett a munkával sem, 
hanem a hadsereget mingyárt százegyes 
csoportokra osztotta s az első csoportot 
nyomban el is inditotta a nagy téritő utra. 
Amikor elmentek, 
egyik tanácsbélit, hogy mért osztottak 
éppen százegy barátot egy csoportba? 
- Azért, - felelte ő, - hogy ha kö- 

zülök valamelviknek fel kéne áldoznia az 
életét, akkor maradjanak kerek számban 
százan. 

Gondoltam. nem szólok semmit, mert 
nem azért pislákolt a barátban a láng, 
hogy én azt kifujjam. Ehelyett leheve- 
redtem a földre, amely akkora csatát 
látott s mégsem csodálkozott. Ha egyéb- 
képpen nem is voltam vezér már, ebben 
a leheveredésben az voltam, mert mint a 
szél egymásután a buzakalászokat, az 
én példám is ugy fektette le a sok meg- 
érett barátot. Csata után jól esik a 
nyugalom, még ugy is, ha nem kellett 
volna csatázni. S várakozni is jobb és ke- 
csegtetőbb heverő állapotban. mert a 
jóhir nem kerülheti ki olyan könnyen az 
embert, mivel későn veszi észre. Nekünk 
pedig ugyancsak volt mit várni a százegy 
téritő barát után, akiknek megmondta 
volt a tanács, hogy hireket adni követ 
utján, vagy akár jelekkel is el ne mu- 
lasszák. 
De ők elmulasztották. 
Hevertünkben körülnőtt minket a fü s 

még mindig nem kaptunk egy szikra birt 
sem. A kétség már erőssen kezdett zava- 
rogni bennem e igy szóltam a szomszé-- 
domhoz: 
- Vajjon azok hová lettek el? 
- Bizonyára lélekké változtak, hogy 

simábban dolgozhassanak - felelte a ba- 
rát. 
Ilyent most hallottam először s puhato- 

nem zavartatja magát, erre hangosabban): lózni kezdtem. 

Azonnali belépésre keresünk 

1-2 uiazó alviziőri, 
továbbá Erdély több nagyobb városába ügyes, intelligens 

helvui alavizitéőrölketn, 
nagy bukaresti magyar napilap részére szóló előfizetések felvételére. 
Infellekiuell körökben nagy ismerefséggel 
rendelkezzők előnuben részesülnek. - Csakis anyvagilag és 
erkölcsileg abszolut megbizható, jó referenciákkal (esetleg megfelelő 
garanciával) rendelkező urak és hölgyek küldjék be ajánlataikat 
Agilis-akvizicióképese jeligére a B. L. kiadóhivatalába, Brassóba. 

B. L. 6. OLDAL 

megkérdeztem az 

- Hát az milyen dolog? 
Bizon, mondom, dicsőséges dolog = 

válaszolta a barát. 

- Akkor maga is szeretne lélekké vál- 
tozni, ugy-e? / 
-Ha szükséges volna, minden bizony- 

nyal. 

- Hát a szükségesség mikor mutat- 
kozik? - kérdezősködtem tovább. 
- Példának okáért akkor, ha meg kell 

tériteni egy elvetemült ördögöt. 
- Hát az elvetemült ember nem jó? 
- Az is jó - egyezett belé a szom- 

széd. 
Gondoltam, hogy 

igy szóltam: 
kkor soha szükségesebb nem lesz 

próbára teszem és 

hogy lélekké változzék, mint éppen eb- 
ben a percben. ; 
A barát szinte megkövült. 
- Miért? - kérdezte. 
- Azért, - feleltem, - mert nálam- 

nál elvetemültebb ember nincs ezen a 
földkerekségen. 
- Ezt lelkedre mondod? 
- Én a kettőnk lelkire is. 
A barát-pap viasz-szinüre változott, az 

tán nekiszánakozott: egyet nyögött és 

miből az ördögöt, de hogy ho 

lélekké változott. Lelke a galamb képit 
vette fel, még pedig egy olyan galambét, 
amely tiszta fehér, csak a hasán van 
egy vékony fekete sáv és a farka tövén 
egy szikra fekete pont. Igaza volt abban 
is, hogy ilven változás után simábban 
megy a munka, mert gyengén muzsikáló 
szárnyakkal mingyárt repkedni kezdett 
felettem és szivreható módon burukkolt. 
Mivel még a gyermek-korból nem nőt. 
tem volt ki egészen, az a gondolat it 
rám, hogy játszodjam egy kicsit véle. Ezt 
ugy csináltam. hogy vettem a kalapomat 
és ügyesen leboritottam. Aztán a kalap 
mellé dugtam a fejemet és hallgatózni 
kezdtem. 
Sokáig csendben volt, még csak nem I 

mozdult. 
Végre. Isten bocsássa meg, nyávognt 

kezdett. .. 
Először csendesen, aztán mind erőseb. 
en. 
Én még sohasem hallottam galambot 

nyávogni, kivált fehér galambot. s igy 
nem lehet csodálni a rémületet, amely 
futkosni kezdett bennem. Először csak a 
természet csufolkodásának vettem a dol. 
got, de aztán az az érzés kezdett nyomor. 
gatni, hogy felfordult a világ. 
Mint a pusztitó árviz, ugy zugott va. 

lami felém. Én el akartam futni, meg is 
mozdultam nagy bajjal s abban a pillan- 
tásban, nagyot suppantam. Erre kikop- 
pant, hálistennek, a szemem s hát nem a 
tábori ágyról kelek fel, hanem a ház föld. 
jéről. Az ijedtség azonban ugy megkin. 
zott volt, hogy erő nélkül visszadőltem 
az ágyba. 

Kiszürkült reggel volt már 
Amikor egészen magamhoz jöttem a 

erőt is gyüjtöttem annyit, körülnéztem, 
Akkor vettem észre, hogy a macska ott 
van mellettem s nagy dorombolással ép- 
pen buvik bé a takaró alá. A cirmos 
mingyárt megfejtette az, álombéli nyá. 
vogást, s én is meg a többit a tegnapi 
lövöldözés és barát-járás segitségével. - 
Nyitott szemmel végigjártam ismét a 
nagy csatázó álmot s azt olyan furcsának 
találtam, hogy nem tudtam: kacagjak-e, 
vagy mérgelődjem. Egyiket sem tettem 
hanem elgondoltam, hogy milyen titko 
teremtmény is az ember! Nappal küzkö. 
dik azzal, ami van, és éiiel küzködik az 
zal, ami nincs. És ha elmulik a nap és el. 
mulik a éjjel, akkor az, ami volt, egészen 
egyforma lesz azzal, ami nem volt. Mi 
lyen különös teremtmény! Olyan renge. 
teg esze van, hogy meg tudja csinálni 
acélból a fegyvert s ki tudja találni sem 

lesz, azt nem tudja kitalálni soha, pedit 
milyen könnyü lett volna kigondolni : 
tegnapelőtt, ami volt a tegnap.. 

Igy töprengettem sokáig és nagyon ér. 
dekfeszitő dolgokat találtam ki. Kevély 
vollam fiatal eszemre és elgondoltam, 
hogy ki tudia milyen nagy titkokat tud. 
nék felboritani, ha igy feküdném és töp- 
rengenék legalább egy hétig! Igen, nagy 
titkokat boritanék fel, de közben megdög. 
lenék a kecske, megveszne az éhségtől a 
kutyám, s elhordanák ingyen a fát, s ak. 
kor én is felborulhatnék a titkok után.. 
Hamar felkeltem és dolgom után lát. 

tam, nehogy időnapelőtt megbolonduljak. 
Márkus jutott eszembe, aki kezesekké 
akarta tenni a mókusokat és a vak varja- 
kat megmentette a haláltól. 

(Folytatása következik.) 

Ügveljen az olajvásárlásnál, 

mivel az üzletekben bádogok- 
ban és üvegekben is gyakran 

vegyes olajat árusitanak. 

Vásároljon 

„SISS0-olajat" 
és biztos lehet abban, hogy 

tiszta olajbogyó-olajat vesz! 

Ou 
ajó 
GananT. 
PURAOVA 
p.sao met 
OntÉoL 
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1ó Mödlingben várja be gyermeke szü- 

It. ését Ileana hercegnő. Bécsből jelentik: 

őt- ana hercegnő, aki tudvalevőleg anyai 
itt mök előtt áll, nem jön le Romániába, 
zt örcsvári kastélyba, amint az eredetileg 
tat vezve volt, hanem a Bécs melletti Möd- 

ap ben várja be gyermeke születését.- 
ni je, Antal főherceg, aki csak a napok- 

járt Mária királynénál Bukarestben, 
repülőgépen viszaérkezett az osztrák 

sről jelentik: Az itteni törvényszék 
tárgyalta Nádasi Ferenc, Szücs Ká- 
és Kovács Ferencz pécsi fiatalembe- 
bünügyét, akik ez év április 19-én 
bolták Horváth Jánosné született Hi- 

gy Anna 40 éves asszonyt és egy rejtek- 
ly ven erőszakoskodni kezdtek vele. A 
ol óság, rövid zárt tárgyalás után, Ná- 
Ol. i Ferencet és Kovács Ferencet három 

élévi, Szücs Károlyt pedig négy évi 
házra itélte. Az itélet kihirdetése 

ra- Nádasi dühöngeni kezdett, ugy 
i megkötözve kellett visszaszállitani 

Hlájába. Az ügvész sulyosbitásért, a 
enyhitésért felebbezett. 
Gránátot találtak a magyar igazság- 
hiniszteriumban Budapestről jelen- 
Az igazságügyminiszteriumban az 
ztek ma egy döglött gránátot talál- 
Megállapitották, hogy a löveg 1913. 
való és már nincs exploziv ereje. 
AZ AMERIKAI FOGORVOS ATLA- 

DS ÉEVI JÖVEDELME. Az amerikai fog- 
posok egyesületének közlése szerint az 
vesült ÁAllamokban az elmult évben hu- 
pnnégymillió ember kezeltette magát 
gorvosokkal. Átlag tizennyole dollár 
lt a fizetség. A fogorovos bruttó jövedel- 
e tehát hatezerszáz dollár, amiből négy- 
erszáz dollár marad, mint tiszta jövede- 

a 
ld. 
in 
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ép- 
108 
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ak 
-e, A tisztviselő ur pofonnal akart fizet- 

és polot kapott. Csikszeredából je- 
i tudósitónk: A székelyföldi román 
tviselői erőszakoskodás tipikus példá- 
zajlott le Csikszeredában. Cioralie Pé 
t áthelyezték. Költözködnie kellett. 
gkérte régi házgazdáját, hogy szállitsa 
holmiját az állomásra. Timár Péter, a 
igazda, mezei munkával is foglalkozik, 
st tehát igen sok dolga lett volna. Még- 

01 
ö- 
az 
el. 
en 
Mi 

x kodott ahhoz, hogy a fuvar árát előe 
li apja meg. Ez az óvatosság Csikban 

nem csak általános, hanem nagyon 
kolt is. Ügy látszik, indokoltnak lát- 
iocarlie tisztviselő ur is mert annyira 
be gurult, hogy pofon ütötte a gazdát. 
ont Timár sem nevezhető éppen bir- 
irelmü embernek. A pof után maga is 
ióba lépett s mintán a nehezebb testi 
kában nagyobb gyakorlata volt, mint 
nfelének, olvan sikeresen dolgozott 
y Ciocarliet később az állomás helyett 
órházba kellett szállitania. Az eljárást 
gindították ellene. 

Időjárásjelentés, Budapestről táv- 
ik ozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
ke e szerint igen meleg idő, nyugatról nö- 
ja. vő felhőzet, délutánonként esetleg zi- 

arok várhatók. Tegna egyébként 
sz Európában rekkenő hőség volt. a 
ly Budapesten elérte a 32 fokot. 
A brassói rendőrség letartóztatta 

ták el, amikor a Román-templom utcá- 
h betört egy üzletbe. Müller Jánoshoz, 
csak azelőtt néhány órával érkezett 
árosba Nagyenyedről, ahonnan az ot- 

i fegyházból megszökött, délben egy 
ány jött be a rendőrségi cellába egy 
Ér élelmiszerrel. Popa szigurancató- 
nek feltünt, hogy egy ezelőtt néhány 
al letartóztatott fegvencnek már en- 
ót küldenek be. amikor a városba 
zéséről senki sem tudhat és figyel- 
tette erre a bünügyi osztály vezetőjét, Bleucát, aki megfigyelés alá vette a kis- 

eányt. Miután ez eltávozott, utánament. 
A Evermek egy Hoszu-utcai korcsmába 

rtott, ott odalépett egy toprongyos kül- 
ü emberhez és annak jelentette, hogy 
megbizatást elvégezte. Természetesen 
onnal letartóztaiták ezt az embert is iről kiderült, hogy Müller Jánossal vütt szökött meg a nagyenvedi fegyház. 
, Kurucz Sándornak hivják és három- 
tendős fegyházbüntetése elől szökött 
g. Mindkettőjüket még a mai nap fo- amán visszaszállitják Nagyenyedre. 

KÉREM AZT A HÖLGYET, aki a 
tambul rózsája előadásán a brassói Astra nházból az elsőemeleti balerkélyről egy rna női ernyőt elvitt, adja le a szinház 
dájában. 

FILMET 

entés szerint Hunyadi Sándor Pusztai szél 
nü darabját a Metro-Goldwin 
gfilmesités céljából megvásárolta. A film- 
vételeket rövidesen megkezdik Hollywond- 

IULIUS 

rosba. . 

Elitélték a pécsi asszonyrablókat. 

már több izben irtunk. 

állalta a kiköltöztetést, azonban ra- 

ller János négyévre elitélt szökött 
yencet. Éppen abban a pillanatban 

KÉSZITENEK HUNYADI NDOR SZINDARABJÁBÓL Newyork: 

filmgyár 
megujitották az előfizetést, 

- Országosan körözött zsebmetszőt fo- 
fotfa tordai rendőrség. Tudósitónk je- 
enti: Néhány nappal ezelőtt a tordai 
rendőrség tetten ért egy zsebmetszőt, a 
mint az Kálós Sándor egerbegyi gazdál- 
kodó zsebéből egy 6 ezer lejt tartalmazó 
pénztárcát kiemelt. A letartóztatás után 
kiderült. hogyv a tettenért zsebmetsző He- 
gedüs Ferenc nagyszebeni illetőségü ro- 
vottmultu egyénnel azonos, akit szélhá- 
mosságai és tolvajlásai miatt országosan 
körőöznek. 

JUGOSZLAVIA UJ DIKTATORA 

Srskitsch, Jugoszlápia uj diktátora, aki ré- 
gi szellemben folytatja az ország leigázását. 

- Csikmegyei hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: Gaál Alajos dr. gyergyószentmiklósi 
orvost „Királvi szó' cimü cikkéért, a 
melyben a regáti mentalitást ostromolta, 
hat havi fogházzal és 20 ezer lei pénz- 
büntetéssel sujtotta a törvényszék. Fe- 
lebbezés folytán a marosvásárhelyi tábla 
elé került az ügy, amely a büntetést 3000 
lej birságra szállitotta le. A vádlott fel- 
mentésért felebbezett a legfelsőbb birói 
fórumhoz. - Vargata Mária csikszeredai 
óvónő férjéről, ama Vargata „inginer"-ről 

az, aki foglal- 
kozását üzérkedéssel cserélte fel s fele- 
sége állását kitünően kamatoztatja az 
óvodás gvyermekeken keresztül a szülők 
terhére. Nemrégiben fényképeket vétetett 
meg jódrágán az ovodások szüleivel. 
zek miatt a fényképek miatt azonban 

baj támadt. A fénvképész ugyánis nem 
akarta kiadni a képeket addig. amig a 
„mérnök ur" nem fizet. argata urat 
annyira felháboritotta a bennszülött fény- 
képész „szemtelensége", hogy széket ra- 
gadott, majd felkapva a fényképeket, el- 
rohant a müteremből. A feljelentés ter- 
mészetesen nem maradt el. A járásbiró- 
ság az okozott kár megtéritésére és 1500 
lei birságra itélte az „önérzetes, ingi- 
nert 

50 /-os UTAZÁSI KEDVEZMÉNY 
BIKSZÁD GYÓGYFÜRDŐRE. A CFR. igaz- 
gatósága 75999 számu körrendeletben értesi- 
tette az összes vasutállomásokat, hogy Bik- 
szád fürdő ez idén is megkapta az 50 száza- 
lékos utazási kedvezményt. (be) 

- Elkobozták a Népszavát. Budapest- 
ről jelentik: A kormány rendeletére az 
ügyészség elkobozta a Népszava ma meg- 
jelent számát. Az elkobzásra az adott 
okot, hogy a lap a társadalmi rend ellen 
izgatott. 

- ÖTÉVES KORÁAIG KILENCVENHÉT 
ÓPERAÁCIÓN ESETT ÁT. Az északameri- 
kai Virginia állam Fourmoint párosában 
él egy ötéves gyermek, akit az oroostudo- 
mány legnagyobb csodájának lehet tekin- 
teni. Születése óta gégeszükülésben szen- 
ved, amely állandó mütéti beavatkozásra 
szorul. A rövid öt ép alatt, amióta él, a 
sajnálatraméltó gyermeken kilencvenhét 
sulyos operációt hajtottak végre. Köztük 
harminckettőt narkózisban. A kilencoen- 
hét operációt rövid időközökben, két ép 
folyamán hajtották pégre. 

- MAGYAR MÜVÉSZEK SIKERE BU- 
KARESTBEN. Az utóbbi időkben több iz- 
ben adhattunk örvendetes hirt arról, hogy 
magyar kiválóságok meghóditották a román 
főváros müvészi köreit. A magyar sikerek 
fényes sorozatába most ujabb eredményeket 
iktathatunk be. A legutóbi bukaresti „Salon 
oficiálon" három magyar szobrász keltett 
nagy feltünést és aratott megérdemelt sikert. 
Oláh Gyula táncosnőjét és Fekete Józsetf 
bikáját a zsüri jutalomra méltatta. A legfel- 
tünőbb volt azonban az a siker, melyet egy 
egyszerü bácsfalusi derék csángó nagytehet- 
ségü fia, Jakab András képzőmüvészeti aka- 
démiai hallgató aratott. Ez a különös tehet- 
séggel megáldott ifju egyszerü szobrásznö- 
vendék létére bejutott a kiállitásra és ott 
Ádám és Éva cimü alkotásával nagy feltü- 
nést keltett. A zsüri a talentumos csángó 
müvészt az Elena Simu-dijjal jutalmazta. 
Jakabnak számos értékes alkotása van még. 
Jó volna, ha az illetékesek felfigyelnének és 
felkarolnák ezt a fiatal tehetséget. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja. 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 

figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

génél és magas colloid 

adósságok szanálásáról szóló 

tetteseket Kis lános és K 

- HUNYADMEGYEI HIREK. Déváról je- 
lentik: A dévai állami liceumban hatodikán 
nyert befejezést az érettségi vizsgálat. - 
Érettségire jelentkeztek a dévai, petrozsényi, 
brádi, szászvárosi és gyulafehérvári állami 
iskolák végzett növendékei, számszerint 112. 
Ebből irásbelin átment 111, a szóbelin pedig 
67, megbukott 44 maturáns, ami kereken 40 
százaléknak felel meg. Az érettségizők kö- 
zött mindössze 14 kisebbségi volt, s ezek kö- 
zül 4 bukott el. - Gombó Samu és három 
társának, mint a dolgozók blokkjához tarto- 
zóknak letartóztatásáról, illetve Kolozsvárra 
szállitásukról már korábban hirt adtunk. 
Most közölhetjük, hogy a mult hó 26-án ut- 
nak inditott Gombó Samu folyó hó 4-én ér- 
kezett meg Kolozsvárra, ahová láncraverten 
őrsről-őrsre kisérték. Kolozsváron két napig 
tartották anélkül, hogy kihallgatták volna, 
folyó hó 5-én éjjel vonaton és ugyancsak 

láncraverve, visszaszállitották Dévára, 

- KÉREK EGY PAKLI ASZOKSORT! 
Az angol pénzügyminiszter a lakósság 
nagy felháborodására a költségvetési feles- 
leg ellenére nem csökkentette a söradót. 
Élelmes emberek ennek folytán arra a ki- 

voezető utra jutottak, hogy maguk gyárta- 
nak sört. Élelmiszer-üzletekben megopásá- 
rolják a nyersanyagot, amelyet ott kis cso- 
magokban árusitanak, odahaza aztán a 
csomagokban levő komlót és malátát fel- 
áztatják és előirás szerint forrni hagyják. 
ÁAllitólag az ilyen módon előállitott sörnek 
éppen olyan jó az ize, mint amilyen a sör- 
gyárak termékeiké. 

4 A OGAK SZINVÁLTOZÁSA sohasem 
fordulhat elő, ha rendszeresen jó fogpasztá- 
val és megfelelő kefével kezeljük. Lerakódá- 
sok, melyek a nyál és szájnedvek által kép- 
ződnek (fogkő, fogbevonások, baktérium- 
fészkek dohány, kávé és tea által) és még 
inkább olyanok, amelyek a higanytartalmu 
tömések átváltozása következtében keletkez- 
nek, nagyon gyorsan és intenziven megvál- 
toztatják a fogak tiszta kinézését. Csak ala- 
pos és rendszeres ápolás Odol fogpasztával 
védi meg a fogak kellemetlen szinváltozását. 
Az Odol fogpaszta nagy absorbáló képessé- 

tartalmánál fogva 
eltüntet minden kellemetlen szagot és festék- 
anyagot, amelyek a fogakhoz tapadnak. 

- Endresz és Bitai emlékezetére. Ró- 
mából jelentik: A római repülőtéren, a 
Littorión, ahol az oceánrepülők kon- 

gresszusáva elindult Justice for Hungary 
repülőgép két utasával, Endresz György- 
gyel és Bitai repülési felügyelővel együtt 
lezuhant és elégett, tegnap, szerdán mü- 
vészi kivitelü fakereszttel jelölték meg 
az irtózatos tragédia szinhelyét. Ugyan. 
csak emlékmüvet állitottak fel a auirináli 
magvar követségen is az olaszországi ma. 
gyarok gyüjtéséből. A leleplezési ünnep- 
ségen, amely kedden zajlott le, a római 
magvar kolónia tagjai nagy számban vet- 
tek részt. 
- Halálos motorkerékpár-szerencsét- 

lenség. Szerdán este halálos motorkerék- 
pár szerencsétlenség történt a Zernestről 
Brassóba vezető országuton. Egy Bia- 
covszki nevü motorbicikliző kerékpárja 
ismeretlen okokból felrobbant és utasát 
magas ivben előredobta az országuton. A 
szerencsétlen fiatalember koponyalapi 
törést szenvedett és rövid időn belül ki- 
szenvedett. 

Megjelent és már kapható a dr. Deb- 
reczy Béla ügyvéd és Fülöp Kálmán brassói 
táblai biró szerkesztésében a mezőgazdasági 

TÖRVÉNY ÉS 
VÉGREHAJTÁSI UTASITÁS rendszeres ma- 
gyarázata, különös tekintettel az erdélyi jog- 
rendszerre. Nem magyarázó jegyzetekkel el- 
látott szövegkiadásról van szó, hanem a gya- 
korlati szempontok szemelőtt tartásával ké- 
szült rendszeres feldolgozásról, a törvény 
anyagának áttekinthető csoportositásáról van 
szó és éppen ezért a könyv anyaga készen 
adja kézbe a megfelelő magyarázatot és meg- 
oldást mindazoknak, akik akár hitelezői akár 
adósi érdekeltségüknél, akár ügyvédi. vagy 
birói hivatásuknál fogva a törvény teljes is- 
meretét megszerezni óhajtják. A könyv szó- 
szerint és párhuzamosan magyar forditásban 
közli a törvény szövegét is, hogy a magyará- 
zatok helyessége könnyen ellenőrizhető le- 
gyen. A szerzők különös gondot is forditot- 
tak arra, hogy a magyarázatok nem szakértő 
által is megérthetők legyenek. A könyv ter- 
jedelme 296 oldal, ára 140.- Lei. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában. 
- Kisküküllőmegyei hirek. Tudósi- 

tónk jelenti: Bogeschdorfer Sára holdvi. 
lági gazdálkodó istállóját feltörték é 
marháit elhajtották. A csendőrség Hemz- 
Juon és Marcus Josif cigányokat tartóz- 
tatta le a lopás gyanuja alatt. - Maila- 
tescu Petru küküllővári kereskedő üzle- 
tében betörők jártak. A csendőrség a 

is András sze- 
mélvében letartóztatta. - Cernea Juon 
désfalvi juhpásztor másfél éves fiacskájá 
egy vizzel telt itató-cseberbe esett és 
megfulladt. Az eljárás gondatlanság 
mén megindult a szülők ellen. - Borza 
Péler medgyesi mozigépész öngyilkossá- 
got követett el. Tettének oka ismeretlen. 
- Küküllőalmás községben Russu George 
helybéli. Serban Alexandru és Costea Au. 

rél borzási gazdálkodók csellel az utcára 
csalták késő este Russu haragosát, Seitan 
Marin tanitót. akit aztán alaposan hely- 
benhagytak. A csendőrség letartóztatta a 
verekedő gazdákat. - Tragikus szeren- 

ci- 

csétlenség érte Dajka Rozália marosuj- 
vári leányt. Medgyesre igyekezve a vona- 
ton elaludt, majd amikor a nagyekemezői 
állomáson felriadt hirtelen azt hitte, 
hogy már Medgyesen van s a már ujra el- 
indult vonatról leugrott. Az ugrás nem 
sikerült, Dajka Rozália jobblába a kere- 
kek alá került. A jajveszékelésre az 
egyik kalauz megállittatta a vonatot. A 
sulyosan sebesült leányt a vonaton vitték 
be Medgyesre, ahol az összeroncsolt lábat 
nyomban amputálták. 
- Makacs székrekedés, vastagbélkata- 

gaság. aranyeres csomók, csipőfájás ese- 
teiben a természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz, reggel és este egy-egy kis po- 
hárral bevéve, rendkivül becses háziszer. 
Klinikai megfigyelések tanusága szerint a 
Ferenc József viz még ingerlékeny belü 
betegeknél is fájdalom nélkül hat. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, 
kapható. 

- EGYSZERU KÖNYVVITELTAN magán- 
uton való elsajátitására, számos mintával és 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen alkalmas 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 51 lej, 
póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb a pénzt, 
utalványon előre beküldeni, akár póstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

- Megmérgezte magát, mert elhagyta 
a vőlegénye. Nagyváradról jelentik: 
Koppány.lulia 21 éves magántisztviselő- 
nő veronállal megmérgezte magát. Hátra-. 
hagvott bucsulevele szerint azért dobta 
el magától fiatal életét. mert vőlegénye 
hütlenül elhagvta. 

rus, gyomorbaj, puffadás, vértorlódás. sár 

drogériákban és füszerüzletekben 

a mult év tavaszán egy korcsmai 
kedés alkalmával Demeter György nevü 
legénytársát megölte, a marosvásárhelyi 

Ügyét most tárgyalta az itélőtábla és azt 
a határozatot hozta a tanuvallomások 

a helyszinére kiszálló bizottság előtt re- 
konstruáltatja, mert nem lehetetlen, hogy 
Kuti lózsef ártatlansága kiderül a vizsgá. 
lat folyamán. - A ratosnyai hitelszövet- 
kezet egyik vezetője, Jakob Mátvás ellen 
100 ezer lej elsikkasztása miatt bünvádi 
eljárás indult. A marosvásárhelyi tör- 
vényszék és az itélőtábla Jakob Mátyást 
a sikkasztás vádja alól felmentette, de 
egyben megállapitotta, hogy a 100 ezer 
ei hiányt az ő hozzánemértése okozta. 
- Temesvári és temesmegyei hirek. Tu- 

dósitónk ielenti: A temesvári fakereske- 
dők Majtinszki Manó vezetésével depu- 
tációt küldöttek Lázár Kornél interimár 
bizottsági elnökhöz. akit arra kértek, 

vidékről beszállingozó alkalmi fakeres- 
kedők versenvétől. mert azok a hulladék 
fa árusitásával sulyos károkat okoznak. 
z interimár bizotság elnöke megigérte, 

hogy eljár a fakereskedők ügyében. - 
Temesmegye déli részében a csákovai és 
dettai járásban a buzatermést a köd, a 
rozsda és a gyökérfekély teljesen tönkre- 
tette. Csávos és Bánlak községek lakossá- 
ga a termés pusztulása miatt rendkivüli 
nyomoruság elé tekint. A mezőgazdasági 
amarához érkezett jelentések szerint 

egész emesmegvében azt át- 
lagnál sokkal gvyengébb termés várható 
ebben az esztendőben. - A temesvári 
rendőrség a gvárvárosi Kossuth Lajos- 
téren tiltott szerencsejáték miatt letartóz- 
tatta Sor Sándor volt kereskedőt, aki a 
iszékeny játóékosokat kifosztotta. A ha- 

zárdjátékost átadták a temesvári ügyész- 
ségnek. 
- A KRONSTADTER MANNERGE- 

SANGVEREIN szerdán este tartotta meg a 
Fekete-templomban templomi hangversenyét, 
amelynek müsorán Pietro Locatelli F-moll 
szimfóniája és Pergolese halhatatlan Stabat 
Mater-je szerepeltek. Különös érdekességet 

adott a templomi hangversenynek, hogy a 
Stabet Mater vezetőszólamait Tutsek Ilonka 
és Piroska énekelték. A hangverseny müso- 
rát Locatelli ugynevezett Gászszimfóniájá- 
val nyitotta meg a városi zenekar. A tem- 
plom komor gótikus ivei alatt kissé különö- 
sen hatottak az édeskés, naiv dallamok, 
amelyeknek üdesége és szinessége egészen 
meghazudtolta az opusz élére irt cimet. A 
zenekar játéka azonban lendületes és kifejező 
volt. Értékes élményünk volt ismét a legsu- 
lyosabb feladatokat jelentő oratórium kere- 
tében hallani a Tutsek-nővéreket. Mindket- 
ten stilusosan illeszkedtek bele ebbe a nehéz 
müfajba és a Stabet Mater éterein tiszta 
szoprán és alt szólóját kifogástalan meló- 
dia-vezetéssel és drámai erővel adták elő. 
Különösen szép volt az oratórium két utolsó 
duettje és az azok körül csoportosuló szóló- 
számok megszólaltatása. A kórusok erőtelje- 
sek voltak. A hangverseny. mindkét számát 
Bickerich professzor vezényelte. A hatásos 
orgonaszólókért és kiséretért Prömm Ottót 
illeti elismerés. : 

Magyarok! E g 

jelben győzni fogunk! 

- Miarosmegyei hirek. Tudósitónk je-1 
lenti: Kuti József marosjárai legényt, aki 

vere- 

törvényszék § évi sulyos börtönre itélte. 

alapján, hogv a véres kocsmai verekedést 

hogy a fakereskedőket szabaditsák meg a 

7. OLDA



SZINHÁZ 
n szinházi iroda hirei 

Csütörtökön este csak felnőttek számára 
a Nászéjszaka operette előadásán Brassó kö- 
zönségének az izgalmak, szenvedések orkán- 
ja kinálkozik fel. Éljen ezzel az alkalommal 
mindenki. 
Majdnem ingyen, olcsóbbnál is olcsobb 

helyárakkal pénteken este Torockói menyasz- 
szony, Neményi Lilivel szerepel müsoron. 
Szombaton délután 10 és 20 lejes helyárak- 

kal gyermek előadás lesz. Az a huncut ké- 
ményseprő cimü zenés, táncos, mókás bohó- 
zat kerül szinre. 
Poór Lili megérkezett Brassóba és első fel- 

lépte szombaton este lesz az Okos mama 
cperettben. 
Poór Lili megjelenése uj izgalmakkal töl- 

ti el Brassó szinházáért rajongó közönségét 
és kedvencét zsufolt házzal fogja köszönte- 
ni. Poór Lili éneke, tánca és egészen magas- 
rendü játéka mellé, Neményi Lili és Kiss 
Manyi mint partnerei, igen nagy müélvezetet 
kinálnak. Az Okos mama szombaton elő- 
ször, vasárnap este másodszor kerül szinre. 
A Feketeszáru cseresznye előadásán Poór 

Lili mint a halk és izzó szivü hősnő mutat- 
kozik be. Partnerei, Dusán szerepében Fe- 

kete Mihály és a szolgabiró alakjában Tóth 
Elek lesznek. Ezen az előadáson meg fog is- 
merkedni a közönség a régi hires kolozsvári 
drámai társulat erejével és kipróbált müvé- 
szetével. 
Vasárnap délelőtt és vasárnap délután ol- 

csó helyáras előadáson mindenki megtalálja 
a maga számára az élvezet lehetőségét. Dél- 
előtt Huzd rá cigány és délután Mágnás Mis- 
ka operettet játszák. 

Heti miisor: 
Csütörtökön este 9 órakor: 

(operete repriz - kizárólag csak 
nek. Neményi Lilivel, Kiss Manyival.) 

Pénteken este 9 órakor: Rendkivül olcsó 
helyárakkal: Torockói menyasszony, Nemé- 
nyi Lilivel. 
Szombaton délután 5 órakor gyermek elő- 

adás 10 és 20 lejes helyárakkal. 
Szombaton este 9 órakor Poór Lili, Nemé- 

nyi Lili, Kiss Manyi Okos mama operett, a 
budapesti Király-szinház szinpadán 150-szer 

Nászéjszaka 
felnőttek- ; 

játszották . 
Vasárnap d. e. 11 órakor egész olcsó hely- 

árakkal Huzd rá cigány. 
Vasárnap d. u. 6 órakor Neményi Lilivel, 

Ihász Aladárral, Putnikkal, Tompával, 
Leöveyvel, Selmecivel, Mágnás Miska. 

Vasárnap este 9 órakor Poór Lili, Neményi 
Lili, Kiss Manyival Okos mama. 
Hétfőn este 9 órakor rendes olcsó hely- 

árakkal a drámai társulat bemutatkozása, 
Poór Lilivel Feketeszáru cseresznye. 

- A BRASSÓI ATLÉTIKAI VERSENY. 
Tegnapi számunkban közöltük a brassói at- 
létikai előny-verseny eredményeit. Pótlólag a 
következő eredményt hozzuk: 

5000 m. sikfutás: 1. Gál Lajos 17 perc 352. 
2. Mirca. 3. Kovács. Mindhárman az IAR 

tagjai. 

- KIRÁNDULÁS A CSUKÁSRA. A bras- 
sói „Encian-turistaegyesület vasárnap, jul. 
10-én kirándulást rendez a Csukásra. Indu- 
lás hajnali 2 órakor az Astra-mozi elől. Uti- 
költség személyenként 50 (60) lej. Jelentkez- 
ni és előleget adni péntek este 10 óráig lehet 
az Encian-egyesület helyiségében (Hirscher 

u. 21.) A kiránduláson résztvenni csak sze- 

ges bakkanccsal lehet, vizeskulacs feltétlen 
hozandó. Vezetők: Sajgó Tamás és Ördögh 
Sándor. Tagokon kivül vendégeket is szive- 
sen lát az egyesület vezetősége. 

- A „BOLONYAI MAGYAR SZOMSZED- 
SAG" szokásos társas kirándulását ez évben 
julius hó 10-én, vasárnap, kedvezőtlen idő 
esetén julius hó 24-én rendezi a Honterushoz. 
Az egész napra terjedő kirándulás müsorát 
a legnagyobb gonddal állitotta össze a ren- 
dezőség. A legpompásabb ételek és a legjobb 
italok a legmérsékeltebb árak mellett kerül- 
nek eladásra. 

4 ORVOSI TANAÁCSOK, fiatal asszonyok- 
vak, irta dr. Földes Lajos, a budapesti orszá- 
gos gyermekvédő liga, szülő és anyaotthoná- 
nak főorvosa. E könyv tudást terjeszt abban 
a homályban, mely a szülés, gyermekágy és 
csecsemő-ápolás körül még manapság is ural- 
kodik. A könyv ára 102 lej, portó 10 leji. - 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában 

Slavia -Juventus 
(Középeurópai kupa) 
A.:0 (3:0) 

Prága, julius hó 7. 
A Slava és a Juventus mérkőzést, a 

melv a középeurópai kupáért folyt, hatal- 
mas tömeg nézte végig. Az első félidőben 
a Slavia volt fölényben, a másodikban 
azonban csak heves olasz ellentámadás 
közben tudta tartani pozicióját. A mérkő. 
zés bővelkedett izgalmas jelenetekben, 
igy az egyik játékos felpofozta Braun 
birót. 
= BORSZÉKI MECCSEK. Borszék: Topli- 

zai Atl. Club-Borszéki S. E. 4:3 (3:0). Felázott 
talaj nagyban befolyásolta a játékot. Tac.- 
góllövői Walter 2, Molnár Antal, mig a Bse. 
Gabi, Kovács és Bucur (Tac.) öngólja. 
Borszéki S. E. II. -Toplitai A. C. II. 1:0 (0:0) 
Előmérkőzéss. 
- ORTH GYÖRGY VISSZATÉR BUDA- 

PESTRE. Budapestről jelentik: Orth György 
a világhirü magyar futballjátékos, aki az 
utolsó évben Csilében trénereskedett, a na- 
pokban arról értesitette a budapesti ismerő- 
seit, hogy rövidesen visszatér Budapestre. A 
magyar főváros sportköreiben ezt a hirt 
rendkivül nagy örömmel fogadták, mert re- 
mélik, hogy Orth György hazatérése után a 
kátyuba jutott magyar labdarugósportot uj- 
ra visszaemelhetik régi fényére és dicsőségé- 
re. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No 13.789-1932. 

Serv. econ. 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a Száraztö- 

mösi hid melletti mezőn egy sötétbarna ló, a 
homlokán fehér folttal találtatott. 
Tulajdonosa jelentkezzék 8 napon belül 

Gusbeth Andrásnál, Közép-utca 1006 szám 
alatt. ; 
Ezen időpont után a ló árverés utján lesz 

eladva az 1894. évi XII. t. c. alapján. 
Brasov, 1932. 30. Junie. 

Comisia Interimará: 
Presedinte: Sec. General: 

Dr. Garoiu m. p. Socaciu m. p. 

P. Antal, Nagyenyed. Sziveskedjék a tár- 
saság ügyvezető alelnökének irni. Cime. 
Szabó Béni szücsmester, kamarai képviselő, 
Brassó, Kapu-utca. 

7101. sz. előfizető. Sziveskedjék egészen 

pontosan, a szóbanforgó eset adatainak köz- 
lésével megismételni a kérést. Egyébkén 

ilyen ügyekben a járásbiróság az illetékes 

hatóság. 
Sporikedvelő, Gyimes. Közelebbi cím nem 

szükséges. Elég ennyi is: Bucuresti, Calea 
Victoriei. 

J. S. intéző, Sisesti. Endresz György per- 

jámosi születésü. A kérdéses cikkről nin- 

csen tudomásunk, de egészen bizonyos, hogy 

nem azonos a levelében emlitett tiszttel. 

S I.-né, Bacau. Jóságukat és szives fárado- 

zásaikat a B. L. szerkesztősége hálásan kö- 

szöni Sz. A. nevében is. 
Bukaresti. A háboru véres eseményeit a 

Í történelem lezárta és a magunk részéről az 

a leghelyesebb, ha elfelejtjük a 4 éves vi- 

lágtragédiát és emlékét sem bolygatjuk. Ma 

már nem a gyülölködés ujrakezdésére van 

szükség, hanem igenis arra, hogy mindenki a 
maga életében igyekezzék végrehajtani a 

lelki leszerelést. Az ön cikke valóban szel- 

lemidézés" volna, amely sötét árnyak meg- 

bolygatásval ugy sem állithatná meg a vi- 

lágesemények kifejlődését. 

v 
í 

leszállitott árban 

100 ujságcikk alanján 

ROMÁNUL 
Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 

ben tanulhatja megarománnyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 fűzetes nyelvtanából 

250 lei helyett csak I50 Lei. 
Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói lanok Mönyvosztálya 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 1ő lej Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés ecsetén 250/0 engedményu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei 

Vétel-eladás 
Tüzálló (chamotte) földet ke- 

resünk nagyobb mennyiségben. 
Ajánlatokat a bánya helyszini 
fekvésének és a pontos cim 
megjelölésével „Napi 1 vagon 
jelige alatt a brassói kiadóhi- 
vatalhoz kérünk. 18536 

Brassó központján 600 négy- 
zetméter telek eladó. Purza, 
Brassó, Gácsmajor 8. 18552 

Elköltözés miatt sürgősen el- 
adó 8 szobás, 1 nyárikonyha " 
üzlethelyiség, korcsma, vendég 
szoba, 3 pince, kamrák, vil- 
lanyvezeték, gyümölcsös és vi- 
rágkert. 0j épület, sarokház. 

u 

Finomitott 

kapható literenként 

90 
LEJÉRT. 

PETEU a Co. ikörüzletében 
Brassó, Alsóvilla-utca 2 szám 

Allást keres 
Tanulónak elmegyek, rádió, 

Lakás 

FFürdőszoba használattal mo- 
ddern házban, esetleg ellátással 
Aazonnalra butorozott szobát 
keresek. Cimeket a brassói ki- 
adóba kérek. 18551 

Belvárosban modern 4 szo- 
bás lakás, egész első emelet, 
kiadó. Brassó, Villa-ucca 2. 
BPeteu likörgyár. 17653 

Vesves 
......... 

Jól bevezetett special-trafik- 
hoz 50.000 lejjel társ kerestetik. 
Cim 18533 szám alatt a brassói 
kiadóban. 

Satulung, . Brasov, George vill rosép-műü i " 

- 18550 szakiskolája Str. Gh. Chitu 1 
Egy emeletes ház központ- Bukarest, gyors kiképzés höl- 

ban eladó. Érdeklődni Storch- gyek és varrónők részére, Vi- 

nál, Brassó, Hirscher-ucca 26. Allást nyer dékiek bennlakással. Kérien 

II. emelet. 18534 laé katulkl li prospektust. 18570 

Uj Ford-autó eladó. Cim Fehérnemü és felsőruha var- A TUNDERUJJAK állandó- 
Vasut-ucca 5. a bodegában. róleányok felvétetnek. Brassó, an kapható a Brassói Lapok 

- - Romántemplom-ucca 16. 18371 könyvosztályában. A legjabb 
Bérbe veszek zongorát. Aján- magyar női kézimunka lap 

latokat ármegjelöléssel „Zon- Mindenes leány, ki perfek- ára 45 lej. Vidékre portóra a 
gora jeligére a brassói kiadó. tül főz, kerestetik. Brassó Fe- pénz előleges beküldése mellett 
a. 

e Kocsis Béla 

kete-ucca 31. Enyedi. 

Felelősszerkesztő: 

18363 1 50 lej 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban : (szeck. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 
Másgureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Erassóban. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, 
vásárhely, 

Str. Ion Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza, igazgatól. - Maros- 
Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Ernől. 

MEGBEIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Dés: Vadász Bogdán (Strada 
Caragiale No. 5. - Kolozsvár : Neumann Ignác (Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utca)) - N 
szeben: Szigetváry László 

agy- 
(Strada Turnului 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Con- 

stantei 2) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31.) 
- Szilágysomlyó: Helperin Ernő. 
gyékre Némedy Gábor (Temesvár, 

- Temes-, Arad- és Krassószörényvárme- 
L (Str. Lonovici 5). - Torda: Dénes Józset (Str. Regele 

i Ferdinand 25. 
Kőzponti szervezők pénzfelvételi jogosultságsal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbiz mi i : , ottak, val t - őldi detőiroda. Részletes tarii g 2 k an minden bel- és kűülfőldi hir 

B. L. 8. OLDAL 

HIRDETMÉNY. 
A székelykereszturi unitárius fiu-főgimná- 

zium (Cristur, Odorheiu) igazgatósága pá- 
lyázatot hirdet francia-román szakos helyet- 
tes tanári állásra. Pályázhatnak legalább 
licentával biró és magyarul is tudó férfi 
tanerők. Okmányokkal felszerelt kérés f. é. 
julius 20-ig az igazgatósághoz adandók be, 
ahol az alkalmazás feltételei is megtudha- 
tó. Az állás szeptember 1-én foglalandó el. 

ÉRTESITÉSI 
A kereskedők, iparosok, valamint az egész 

közönség érdekeit ma teljesen kielégiti a táv- 
órá- irdai összeköttetések, melyek bármely 

ban és azonnal rendelkezésre állanak. 
Összeköttetés kapható az ország bármelyik 

hivatalával, legfennebb 1 órán belül mini- 
mális ár mellet. 

Hádánr 
Aaada 
Eelle 

Propaganda kiadása csak 75 lej. 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában. 

.
.
-
.
.
.
.
 

A brassói hivatalban - a távirda helyisé- 
gében (az emeleten) - a távirati érintkezés 
bármely órában a közönség rendelkezésére 
áll. 

C. Negulescu 
postahivatali főnök. 

Keresünk 
nehány darab 

őzkazánt 
használt, de üzemképes állapotban. 
Ajánlatokat megfelelő adatokkal kér 
AND. RIEGER R-T Sibiu 

MOST JELENT MEG! 

AA ma 

m 
megelőzés 

Ara 
Kapható a Hassói Lapok 

" 

Egészséges ésbeteg nök részére egyaráni lontos! 

betegségekről 
EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUNKA, 

NŐI BETEGSÉGEKRE!I! 
Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek. - A nemi szervek fertőző betegségei. - 
Hólyaghurut és vizeletzavarok. - A női folyásról. - A mentsruáció zavaraii - Méh és 

petefészek gyulladások. - Hüvely és méhelőesésekről. - A méh hátrahajlásairól. - Ne 
mibetegségek. - A méhrák. - Méhdaganatok. - Az onania. - Has- és hátfájások. - A 
vizketegről, - Végbélcsomók. - Székrekedés. - Visszértágulások. - A gyermekáldás. - 
A meddőségről. - Nemi megtartóztatás. m elhizásról. - A házasság előtti orvosi vizs 

gálat stb. x 
Irta: FÖLDES LAJOS Dr., nőorvos, 

a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő és Anyaotthonának v. főorvosa, 

.
 

Budapest Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ZILAHY LAJOS: 

Nét fogol 
uj kiadásban megielent regénye. A 404 

oldalas regény ára egész 
vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
Kapható: 

A Brassói lapok Könyvosztályában. 

NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

- védekezés 
KITÉR AZ ÖSSZES ELŐFORDULHATÓ 

102 leg 

Könyvosztályában, Erassó. 

JüLiUS 9.


